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AZ E. G.E. HAVONTA EGYSZER MEGJELENŐ HIVATALOS LAPJA
Előfizetési árak:

Egész évre — — — — 100 Lei. 
Tagoknak tagsági díjjal évi 60 Lei.

Egy szám ára 5.— Lei.

FŐSZERKESZTŐ: 
TELEKI ÁDÁM gr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Strada Andrei Mureșan 10. 

Telefon: 21-58.
Póstatakarék csekszám 41181.

Kél ifjú.
Irla; TELEKI ÁDÁM.

Abban az időben, amikor az emberek nehe
zen’ vállalják a munkát, mert az életkörülmé
nyek súlyosan, nyomasztólag hatnak lelki ál
lapotukra, olyan Örvendetes megnyilatkozással 
találkoztunk, amiről nemcsak nekünk, hanem 
az egész magyar gazdatársadalomnak tudnia 
keU. , i i_ | . _ i g

Felsőrákosról levelet hozott a posta. Szőcs 
Gyula fiatal magyar gazda, aki nemrégiben vé
gezte a földműves iskolát, Csíki Ferenc nevű 
gazdatársával, ebeket írja: „Én Szőcs Gyula, 
mint okleveles ifjú gazda, aki itt a falumban 
legelőször kaptam meg a nagyraméltó „Erdélyi 
Gazda“ című lapot s azt teljesen megértve elha
tároztam, hogy én is beállók az egyletbe. De 
végeredményben jónak láttam, ha nemcsak 
egymagám, hanem a faluban lévő fiatal magyar 
gazdákkal is megértetem az egyletnek, irán
tunk való küzdelmét, amit a magyarság össze
fogásáért és a jövőnk boldogulásáért csinál. 
Ezért hát nem egymagám, hanem 62 társam
mal küldtünk egymagáin irt nyilatkozatot, 
amit mindenki sajátkeziileg irt alá. De mivel 
az aláírások egy másik nyilatkozaton nem vol
tak tisztán írva és könnyen olvashatók, le kel
lett másolni, amit kelten Csiki Ferenccel végez
tünk cl. Közös elgondolásunkban bizalommal 
fordultunk a Tisztelt Vezetőséghez, hogy fárad
ságot nem kímélve eljönnc-e hozzánk egy ve
zető tag megalakítani a gazdakört. Az időpon
tot majd közölni fogjuk. Továbbá kérjük, hogy 
a nyilatkozatban feltüntetett nevekre a mutat
ványszámot szíveskedjenek elküldeni. Miulán a 

mutatványszám megjött a tagsági dijat azonnal 
küldjük.44

Eddig tart a példaadó levél, amelyhez 62 ne
vet írtak. Tisztellet és szeretet illeti meg Szőcs 
Gyula és Csiki Ferenc gazdatestvéreinket. Az új 
magyar gazdanemzedék belátta, hogy a jövőjé
nek mi az egyetlen biztosítéka és egy pillanatig 
sem habozott, belépni abba a Gazdasági Egy
letbe, amely nem önmagáén, hanem az ittélő 
egész magyar gazdatársadalomért van’. A ne- 
meslelkü ősök ezért alapították és a késői utó
dok ezért dolgoznak. Milyen hatalmas erkölcsi 
erőt képvisel a magyar föld őslakója, amikor 
két lelkes gazdaifju összefogására egy faluban 
62-en válaszoltak. Ezt a gyönyörű munkaválla
lást az egész magyarság megérti, legyen az or
vos, mérnök, ügyvéd, tanár, vagy bármilyen 
foglalkozású. Nemrégiben volt egy magyar ifjú
sági megnyilatkozás, amely kimondta, hogy az 
értelmiségnek az a feladata, hogy oda álljon a 
falu mellé és a.nép érdekében dolgozzon. Az 
E. G. E. tárt karokkal fogadja a ifjakat, akik 
belátják, hogy a tétlenség még egyetlen népnek 
sem biztosította a boldogulását. Épen ezért szú 
mit a munkájukra. Válaszképen pedig már no
vember hó folyamán megkezdődnek az E. G. E. 
kéthetes téli tanfolyamai, hogy a magyar gaz
dákat tanítsák. A sok végzett magyar gazda, 
fiatal és idős, önzetlenül megy ki a faluba, hogy 
a kötelességét teljesítse. Fogadják őket olyan 
meleg testvéri szeretettel, amilyen boldogan 
adják tudásuk legjavát. Nem pénzért, hanem a 
magyarságért dolgoznak.



November tió.
I. Szántóföldön.

A korai őszi vetésekben ilyenkor már 
megállapitható, hogy a hesseni légy oko
zott-e károkat ? Ha a sárguló vetésekből ez 
megállapítható, úgy mielőbb szántsuk ki a 
megtámadott táblákat, vessük újra és hogy 
fejlődését siettessük, használjunk mésznitro- 
gén és szuperfoszfát műtrágyát is a vetés
hez. Az október 10-ike után vetett búzák is 
szépen kizöldültek már.

Minden időnket használjuk fel az őszi 
mélyszántásnak a tél beállta .előtt való befe
jezésére.

A csalamádé vagy kukoficaszár-erjesztő- 
vermek külső rétegét kisérjük figyelemmel 
és az esetleg képződő repedéseket tömjük be. 
A répaprizmákat csak enyhe időben bontsuk 
meg és egyszerre két-háromnapi szükségletet 
hordjunk be fagymentes helyre.

II. Rét és legelő.
A réteket és legelőket ebben a hónapban 

trágyázzuk meg. Használjunk erre a célra jól 
megérett, porhanyó trágyát, műtrágyát stb. 
Fontos emellett, hogy a réteket és legelőket 
jól boronáljuk meg, szaggassuk fel a mohás 
részeket, puhítsuk a feltalajt, hogy a téli 
nedvességet könnyebben felvehesse. .

III. Állattenyésztés.
November közepén megkezdhetjük az er

jesztett takarmányok adagolását. Előbb csak 
kisebb adagokban, majd felmegyünk napi
25—30 kg.-ig is. Emellett célszerű 5—6 kg. 
száraztakarmányt is adni. Az állatokat ked
vező idő esetén hajtsuk ki, jártassuk meg, 
vagy engedjük kifutóba.

A trágya szabályszerű kezelésére fektes
sünk nagy gondot. Az udvart vizrendészeti 
szempontból egyengessük úgy, hogy a tél fo
lyamán ne álljon meg az udvaron a viz. A 
trágyáié megfelelő felhasználásáról gondos
kodjunk s ne engedjük azt az udvaron vagy 
utcán szétfolyni.

IV. Kertgazdaság.
Tisztogassuk a fáinkat. A felrepedt törzs 

és ágrészeket kaporéval és drótkefével 1aka- 
ritsuk le. A talajt a csurgóig ássuk fel. Per

metezzünk téli higitásu mészkénlével, vagy 
Neodendrin nevű gyümölcsfa karbomleum- 
mal. Ahol a kaliforniai paizstétü fel'épett, 
ott a 6—8 százalékos Neodendrinnel való 
permetezés elkerülhetetlen. A gyümölcsöst 
három évenként ' kiadósán, jól trágyázzuk 
meg. A telepitési vagy pótlási munkálatok e 
hó folyamán okvetlenül befejezendők. Az őszi 
szemzések kötéseit feloldjuk.

Az elraktározott gyümölcsöt állandóan 
válogatjuk, derűs időben szellőztetjük a gyü
mölcsös pincét.

A veteményeskertet ássuk fel ,vagy szánt
suk fel mélyen az ősz folyamán.

A kerti magvakat szedjük össze, tiszto
gassuk ki, tegyük el, a dália-, georginagumó- 
kat fagymentes helyre raktározzuk.

V. Szőlő — bor.

A szüretelés országszerte befejezést 
nyert. Az állandó hóharmat következtében 
lehullott a szőlőlevél. Ilyenkor le kell nyesni 
a szőlő termőkarikáit, de meg kell hagyni a 
karikának való fát, mert a telelés következ
ményeit nem lehet előre látni.. A szőlőt fel 
kell osztani három részre és az egyik táblát 
minden évben fel kell ásni. Az őszi ásásnak 
ugyanolyan hatása van, mint az őszi mély
szántásnak. A szőlő elfedését minél előbb be 
kell fejezni.

A pincében levő must már túl van a za
jos erjedésen s a 3—4 hétig tartó csendes er
jedés következik be. Ha a csendes erjedésben 
levő bort szellőztetjük, siettetjük a bor letisz
tulását és elkerülhetjük a tavaszi erjedést. A 
csapravert hordókból kármentőkbe eresszük 
a bort és nyomban a felső akonába helyezett 
Hun keresztül visszamérjük.

VI. Vadászat

A nyúl vadászat szabad. Vigyázni kell, 
hogy orvvadászok'nehogy kárt tegyenek.

VII. Gazdakörök.
Megbeszélik a mezőgazdasági munkák 

eredményét. Levonják a tanulságokat és 
gazdanapokat rendeznek.



A burgonya le^si^^yobfo^ellensége: 
a. Koiorádó bogár.

Amerika sok mindennel lepte már meg 
Európát, de a gazda számára jó és rosszal egy
aránt. Így például onnan származik a bur
gonya is, de onnan jött a filoxera és a kolo- 
rádó bogáir, amely elpusztítással fenyegeti 
Európa burgonyatermését, ha idejében a leg- 
hathatósabb módon nem védekezünk ellene. 
Alább közlünk egy képet, amely korlátokra 
szoritva mutatja, hogy Amerikából Francia
országba behurcolt kolorádó bogár fertőzése 
hogyan terjedt. Az 1922-ik évben még csak az 
első körletben tett károkat, a képen jelzett I.,
II., III., IV. kötet mutatja az 1930—31. és 35. 
évi alakulatokat. Alább láthatjuk, hogy a ko
lorádó bogár rohamosan közeledik, a frontja 
már Belgium, Németország, Svájc és Olasz
ország határain van és ha az eddigi iramot 
tartja, akkor egy-két év alatt már nálunk, 
Erdélyben is számolnunk kell ennek a ro
varnak kártételével. Ha egyszer fellépett a 
kolorádó bogár, burgonyatermésünket csak 
úgy védhetj ük meg, ha ellene rendszeresen 
védekezünk, ami sok pénzbe kerül és igy a 
burgonya ára többszörösre felszökik.' A ko
lorádó bogár nevét Kolorádó államtól kapta, 
ahonnan elindult hóditó útjára. Veszedelmét 
láthatjuk már abból, hogy szép napos időben 
kisebb-nagyobb rajokban 10—60 ezres repülő 
rajokat is találtak s ezek a rajok magasba 
szállva, 30—40 km. távolságra is képesek el
repülni. Ez a tulajdonságuk növeli veszélyes
ségüket. A kolorádó bogár már többször be
tört Európába, igy Németországba és Ang
liába is, de a hatóságok érélyes intézkedése 
következtében sikerült a rohamokat vissza
verni. Franciaországban is erélyes intézkedé
seket -léptettek életbe, ennek dacára is lát
juk a mellékelt ábráról, hogy egészen kiirtani 
a kártevőt nem sikerült. Belgiumban és Né
metországban a legelszántabban vetették‘ma
gukat bele e kártevők elleni küzdelembe és ál
landó éber ellenőrzés esetén sikerülni is fog a 
határokat megvédeni. Más határokon keresz
tül azonban eljuthat a kártevő hozzánk is. A 
kolorádó bogár eleinte Amerikában nem a 
burgonyában élt, csak később talált rá és 
kedvelte meg annyira, hogy a burgonyabo
gár nevet érdemelte ki.

A kifejlődött burgonyabogár 9—11 mm. 
hosszú és olyan alakú, mint a repcét pusztító 
honvéd-bogár. A domború hátú, zömök testű 
bogár vörös szárnyfedőin tíz bosszant húzódó 
iveit fekete esik vonul végig. Sötétebh szinü

A Kolorádó bogár pusztitó útja :
Az I. II. III. IV. körlet mutatja 1922, 1930, 1931 és 

1935-ös alakulatokat. -

kisebb-nagyobb csomókban az idősebb levelek 
fonákán található. Lárvája piszkos sárga szi
nü, első torszelvényét a hátán kiemelkedő fe
kete széles esik szegélyezi, potrohszelvényei 
mindegyikén oldalt két-két fekete pont látszik 
egymás felett. A bábja vörösszinü mumia báb.

A burgonyabogárnak, évente 2—3 nemze
déke lehet. Az áttelelt bogár a földből ki
bújva a burgonyát lepi meg, majd párosodik 
és a nőstények lerakják tojásaikat az alsó idő
sebb levelek fonákjára. A tojásokból mele
gebb időben 5—10, hűvösebb időben 14—17 
nap múlva kelnek ki a kis lárvák. Mohón fala
toznak a levélből, gyorsan nőnek és egymás
után ötször vedlőnek. A bogarak párosodás és 
peterakás után nem pusztulnak el hamarosan, 
hanem jó ideig még az uj lárvanemzedékkel 
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vállvetve falják a burgonyanövény lombját. 
És mert az étvágyuk, sajnos, kitűnő, a meg
támadott burgonyanövénynek minden levelét 
lerágják. A lárvák 4—-5 heti pusztítás után el
érik érettségüket és a földbe húzódnak, néha 
15—16 cm. mélyen is, ott simafalu kamrácskát 
készítenek maguknak és bebábozódnak. A báb
nyugalom egy-két hétig tart, aztán elobuvik 
az uj bogár és csakhamar megkezdi a pároso
dási. A hímek és nőstények többször is páro
sodhatnak. Tél közeledtével a bogarak kifej
lett lárvákkal.együtt a talajba húzódnak át
telelni. Az egyes nemzedékek nem határolód

A búza késői vetésének hátrányai.
i - Irta: Telegdy László (Kolozsvár). ~

Az őszi búza vetésének idejet több körül
mény szabja meg. Ezek: az éghajlat, a talaj 
fekvése, a talaj tulajdonságai, nedvességi 
viszonyai stb. A zord éghajlat alatt, ahol a 
tél hamar, beköszönt és hosszabb időig tart, 
a búzát korábban kell elvetni, mint a mele
gebb klimáju vidékeken. Éppen úgy a hegyes 
vidékeken, magasfekvésü, északi domboldala
kon. A kötött talajon korábban kell vetnünk, 
mint, a laza, melegebb, a nedvességet jobban 
áteresztő talajon. Általános szabály, hogy a 
búza vetését oly időben kell eszközölnünk, 
hogy annak bokrosodása, kellő megerősödése 
még a tél beállta előtt megtörténhessék.

E körülményeknek figyelembe nem vé
tele mellett, a búzát későn vetvén el, nagy 
hátrányoknak tesszük ki magunkat. A nö
vény gyengén megy a télnek, nem bokroso
dig tavasszal az ilyen gyengén, vagy seho
gyan sem bokrosodott növény nem tudja pó
tolni a hiányokat, ritka marad. A későn ve
tett búza lekésve érik, ki van téve a rozsda 
nagymérvű kártételének, hőütésnek, kény
szerérésnek és megszörulásnak. — A későn 
vetett, tehát ősszel meg nem bokrosodott, ta
vasszal bokrosodni már nem képes búza nem, 
vagy csak későn árnyékolja be földjét és igy 
talaja ki van téve a nap és á szél száritó ha. 
tásának. Szárazság vagy a kellő mennyiségű 
májusi eső elmaradása esetén alacsony ma
rad, kis kalászokat hoz.

A búza kései vetése már egymagában is 
lehetetlenné teszi a jó termést, az még a leg
kedvezőbb talaj- és időjárási viszonyok mel
lett is csak kivételes lehet.

A rossz vetésforgó sok esetben legfőbb 
oka annak, hogy későre marad a búza vetése 
és termése, gyenge lesz. így a kukorica, de 
különösen a burgonya, répa után a búza 

nak. el egymástól, hanem összefolynak, mert 
a bogarak szaporodása folytonos. Tehát min
den időben együtt találhatjuk a kifejlett bo
gárakat és éppen -ebben, rejlik a veszedelem. 
Ellene, mint rágcsálók ellen, arzén tartalmú 
gyomorméreggel kell védekezni. Mivel hajón 
szállított árun is eljuthat ezen veszedelmes 
bogár távoli országokba, úgy niár most fel
hívjuk erre a kártevőre gazdatestvéreink 
figyelmét, azzal a kéréssel, hogy amennyiben 
bárhol is találkoznak vele, azonnal jelentsék 
az E. G. E.-nek, hogy az illetékes' körök és 
érdekeltek figyelmét az ügyre rátereljük.

rendesen későn kerül a földbe. Ezen elővete- 
mények után nemcsak későn vethetjük el a 
búzát, hanem — a legtöbb esetben — jó ta
lajmunkát sem végezhetünk, ha csak nem 
egészen korán, beérő fajták voltak az előve- 
temények. Répa után mindig jobb, ha el
hagyjuk az őszibúza kései vetését és tavaszit 
vetünk. Sajnos, gazdáink még kénytelenek 
nagyon sokszor kukorica után, későn, búzát 
vetni. Már pedig a kukorica a búzának min
denkor kimondottan rossz előveteménye, hát
ha még későn vétünk utána.

Tengeri után a búza csak az esetben ad
hat jó termést, ha szuperfoszfátot^ és tavasz- 
szal nitrogénműtrágyát adunk alája, ez pe 
dig pénzbe és áldozatba kerül. A későn vetett 
búzának végül még egy nagy hátránya van, 
ami a mai búzaértékesitési igények mellett, 
nagyon komolyan veendő és ez az a körül
mény, hogy a későn vetett búza, csak nagyon 
ritkán terem súlyos szemet és jó sikértartal
mút soha.

A pillangós viráguak, mák, repce, fekete 
ugar stb., jó elővetemenyek után, idejeben 
vetett búza száraz sikértaralma 5—6%-kai 
nagyobb a tengeri után, műtrágya , nélkül, 
rendszerint későn vetett buza sikértartal
mánál^ 

A gyümölcsfák közösen, kedvezményes áron 
való beszerzése.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet, miként az 
előző években, a folyó évben is összeírja 
tagjainak gyiimölcsfacsomete szükségletét és 
azt közösen, kedvezményes árak mellett 
szerzi be. A szükségletet a fajták és mennyi
ség megjelölésével az E. G. E. igazgatósá
gához kell bejelenteni Cluj, Str. Andrei Mu- 
reșan 10. . ,



1937. november 1. ERDÉLYI GAZDA 361 oldal

Hogyan él a 1O hol
Irta: Selfrled F<

A dán kisgazda csak feleannyit dolgozik, , 
mint a magyar, de ennek ellenére, mégis-két
szer olyan jól él. Ennek az előttünk szinte 
érthetetlen helyzetnek két magyarázata van. 
Az első az, hogy minden egyes munkájánál 
pontosan betartja a gazdasági egyletek ta
nácsadóinak utasításait. Másrészről viszont 
biztos piacokkal rendelkezik.

Dániában amit előállítanak, szövetkezeti 
utón dolgozzák fel és értékesítik. így pl. amit 
az angol piacon a dán vajért, kifizetnek,. az 
maradék nélkül a dán gazda zsebébe ván
dorol. .

Á külföldi tanulmányutamon Dániában 
három hónapot töltöttem, ebből másfél hóna
pot Toftholmon egy nagyobb birtokon, Kop
penhágától 80 km. távolságra. Itt több tizliol- 
das telepesgazda lakott s az egyikkel, Niels 
Hansen kisgazdával, aki a legügyesebb volt 
közöttük, össze is barátkoztam.

Niels Hansen öt évvel ezelőtt vásárolta 
a telepét, készpénzzel és részben az államtól 
kölcsönvett összeggel. A kölcsön után az első 
öt esztendőben 4 és félszázalék kamatot fize
tett. Az ötödik évben megkezdte az adósság 
visszafizetését évenként 1 százalékos arány
ban: A dán gazda fő jövedelemforrása az ál
lattenyésztés. így Niels Hansennek a bevé
tele is az, amit 6 drb tehén tejének az árából, | 
évi 16 drb sonkasüldőért és 100 tojó tyúk to
jásáért a szövetkezeték kifizetnek. Ez pedig 
meglehetősen nagy összeget képez, hiszen 
minden kiadást levonva, havonta kb. 3000 lej 
tiszta jövedelemnek felel meg.

A 10 hold földön a növénytermesztés is 
teljesen az állattenyésztés szerint' igazodik. 
A 10 hold terület egyholdas táblákra van 
osztva. Ebből 9 szántóföld, 1 hold kert a bel
sőség és baromfikifutó. A szántóföldön 8 
éves vetésforgót használ a következő beosz
tással: 1 zab, 2 takarmányrépa, 3 árpa, 4 
buza, 5 takarmány és karórépa, 6 árpa, 7 ló
here és fümágkeverék, 8 zab. A vetésforgó 
gyakran 9 évre is megnyúlik, mivel a lóhere 
és fümagkeverékes vetés a második évben is 
olyan szép, hogy érdemes meghagyni. Ami
kor rosszul telel ki, zabosbükköny jön he
lyébe.

A földjeit igen jól műveli, mert a 10 
holdra két nehéz belga munkalova van. Az 
őszi szántást gondosan elvégzi, tavasszal si- 
mitozás következik, boronával meg kultivá- 
torozza. Minden magot vetőgéppel vet cl. A 
nagymennyiségű istállótrágya mellett pedig 
minden növényhez műtrágyát is használ, a

íölS dán kisgazda?
renc (Dánia).

háromévenként végrehajtott mütrágyázási 
kisérletek eredménye szerint.

A növények további művelését is példá
san végzik, ez viszont nem jelenti azt, hogy 
agyondolgozza magát. Dániában a mezőgaz
dasági munkások naponta 10 órát dolgoznak 
és ezt a kisgazda a saját birtokán is betartja. 
Igaz, hogy a tiz óra alatt a munkát komolyan 
veszik, gyors ütemben dolgoznak reggel 6 
órától este fél 6-ig. Kilenc órakor egy félórát 
és délben pedig egy egész órát pihennek. ’ A 
munkatörvény előírása szerint a dolgozó em
bernek tilos dohányozni. A törvényt min- ; 
denki betartja, az is, aki magának dolgozik.'

. A dán telepes lakása.
Elől a tulajdonos három igénytelelen kinézésű, de évi 

4500—5700 liter tejet adó tehenével.

A munkát nagyon megkönnyíti a leegy
szerűsített munkamenet.' A fő kapás növényt, 
pl. a répát, az említett kisgazda 62 cm. sor
távra vetette. A sorok között a földet egy ló
val, gépkapával megkapálta, majd könnyű 
daraszoló kapával kieggyezte. Egyezés után 
a répát még háromszor megkapálta a lókapá
val és a sorokat kétszer végigjárta a dara
szoló kapával. A gépkapával 3—4 óra alatt 
kapált meg egy holdat, a daraszoló.kapával 
pedig, 3—4—5 km-es répasort egyezett ki 
naponta. De a többi mezőgazdasági munkát 
is egyszerűen és gyorsan végzi el. A füvet a 
közösen vásárolt fükaszálógéppel vágták le, 
gabonáikat pedig kévekötő s aratógéppel arat
ták. A cséplést kicsi, 250 mm-es verőléces 
kisgazda-cséplőgéppel végezték el.

A termés átlagja nagyon magas, a ga
bona 20—22 mázsát terem holdanként. A ta
karmányrépa 4—5 vaggont. A gabonát nem 
fizetődik ki a piacon eladni, mivel Dániának 
nincsenek védővámjai és igy az amerikai ga
bona igen lenyomja az árakat. Az állatokkal 
etetik fel s igy igen jól értékcsitődik.

Az ismerős telcpeskazdának 6 fejőstehene 
volt az ott honos piros dán fajtából Ezelőtt 
50 évvel ez a fajta még alig különbözött a
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tenyésztés szempontjából ami fehér marháink
tól. A gondos kiválasztás és helyes tejellen
őrzés során azonban sikerült a tejtermelést 
évi 2900. liter országos átlagra felemelni, 
ugyanakkor a zsirszázalékát 3,9—4 százalé
kon megtartani.

Niels ■ Hansen tehenei évente á tlag 4200 
liter tejet adnak 4,2 százalék zsir tart alom
mal. Nyáron a teheneket legelteti, de nem a 
községi legelőn, mert.ilyen Dániában nincs, 
hanem a füves lóhere táblán. A legeltetést 
természetesen szakaszosan végzi. Az egy 
holdas füves területet viszont nem lehet ki
sebb táblákra beosztani. Ezért kipányvázza a 
teheneket. A pányva 6—8 méter hosszú lánc, 
a cölöp pedig rendesen vasból készül. A 
pányva láncát a tehenek érdeme szerint na
ponta 1—1.5 méterrel meghosszabbitja. Mikor 
a lánc a tejjes hosszúságát elérte, a cölöpö
ket előbbre viszi. Ezt nálunk Erdélyben bár
ki meghonosíthatja. A teheneket a legelőn fe
jik, a tejet egy vattaszürőn keresztül egye
nesen az 50 literes kandérba töltik, majd toló- 
szekeren kiviszi az országút szélére, a napi 
85—-100 liter tejét és otthagyja. Minden reg
gel az országút szélén egész sorát lehet a te- 
jeskandéroknak látni. Senkinek eszébe nem 
jut kinyitni a fedelet, vagy megdézsmálni. 
Az országút széléről a szövetkezeti tejessze
kér vagy autó összeszedi és beszállítja a fel
dolgozó szövetkezetbe. Délben visszajövet 
ugyanoda helyezi a sovány tejet, amit az is
merős angol sertéstenyésztésre és baromfi
etetésre használt fel. A sertéseket a szövetke
zeti vágóhíd'Veszi át, olyan súlyban, hogy a 
levágott sertés két oldala a sonkákkal és a tej 
felével együtt pontosan 59—60 kg-ot tegyen 
ki. A mult évben 16 drb. sertést adott el az 
ismerősöm, darabonként 3000—3600 dán ko
ronáért.

A baromfiak szintén jól jövedelmeznek. 
A nyári állomány 100 tojós tyúkból és 200 
drb. fiatal baromfiból állott. A 200 drb. 
fiatal baromfi minden évben valamelyik hí
res baromfitenyészetből rendeli és mind egy
napos csibéket a műanyával, aztán a 200 apró 
jószágot felneveli. Rendesen fele kakas, eze
ket külön soványtejen hizlalja és mint rán
tani való csirkét a szövetkezeti baromfi vá
gókat átveszi és levágva, majd megkopasztva 
Angliában értékesítik. A megmaradt 100 
jérce télen elkezd tojni. A tyúkok télen nem 
tojnak s ezért tavaszra csak az egy évesnél 
idősebb tyúkokat hagyja meg. A két évese
ket a szövetkezeti vágóhídnak adja át, ha ki
hizlalta. A 100 tojó leghorn után naponta 
55—60 drb. tojás gyűl, amit szintén szövet
kezeti autó szed minden nap össze. A tojást 
ezután gyorsan gyiijtőközpontha szállítják, 

ahol osztályozzák, majd hajón Angliába szál
lítják. A tojást, amit Dániában délelőtt tojt 
a tyuk, a harmadik napon az angol megeheti 
reggelire. Tej, sertés, tojás, ez a három biz
tos jövedelmi forrás aLdán kisgazdának és 
ebből bőven telik kényelmes berendezésre és 
a munka utáni szórakozásra. Niels Hansen 
lakásába előszobán megy be az ember, jobbra 
a konyha, balra az ebédlő van. Az ebédlőből 
a dohányzóba, vagy a hálószobába lehet 
nyitni, a hálószoba mellett fürdőszoba és 
gyermek játszószoba. Munka után mindig át
öltözik és úgy ül vacsorához, mialatt a rádió 
friss híreket mond be.

Vacsora után pedig bekocsikázik, vagy 
motorbiciklin a közeli városba hajt és meg
tekinti a filmelőadáisokat.

Mindezt a dán kisgazdák a szervezkedés
nek, összefogásnak és törhetetlen akaratuk
nak köszönhetik.

SACKEKÉK

SÂCK Gyomirtó fésű
országszerte kipróbálva és 
számos elismerő nyilatkozattal.

SACK VETÖGÉPEK

A gondos gyártást és évtizedekig tartó minő
séget a Rúd. Sack név garantálja.

SSnyu^r Klusch János, Cluj
Str. Masaryk 21. Telefon 512. 
és Str. Regele Caro! II. 106.



Mire vigyázzunk a lóvásárlásoknál ?
- Irta: Dr. Gaál Alajos (Gyergyószentmiklós).

Sokszáz lovam volt. Vettem — gyakran 
nagyon olcsón —, tanítottam, gondoztam, 
használtam és eladtam, majdnem kivétel nél
kül jelentős haszonnal. A végén már olyan 
kupec-féle kezdtem lenni én is. Néhány éve 
városi lakos vagyok s igy nem tartok lovat, 
de most, hogy az E. G. E. lapja, az „Erdélyi 
Gazda" munkatársai közé sorolt és ezáltal 
kötelezővé tette számomra a cikk írását, 
gondoltam, hasznos lehet az olvasókra, ha 
felsorolok egy-két dolgot igy emlékezetemből, 
helyszűke miatt rövidre fogva a mondani
valókat.

Lovat venni általában nagyon könnyű, 
de jó lovat olcsón venni és haszonnal, vagy 
legalább is kár nélkül eladni, nagyon nehéz!

Minden vételnél gondoljunk arra, hogy 
a lovat valaha el is kell adni és hogy a ló- 
kupec, de általában az eladó mindig azon ke
res, hogy a vevő keveset, vagy kevesebbet 
ért a lóhoz, mint ő.

Milyen lovat vegyünk és milyent ne vá
sároljunk1? A ló teljesítőképessége egyáltalán 
nem függ a színétől, de azért tarka, világos
szürke, vagy éppen fehér lovat ne vegyünk, 
mert azoknak tisztántartása igen sok mun
kát és gondot ad. Ne vegyünk öreg lovat, de 
tulfiatalt sem. A tíz éven felüli lónak több, 
jobb táplálék kell és a teljesítőképessége még 
igy is sokkal kevesebb. Az öt évesnél fiata
labb állat, mely még növésben lévén, formái 
nem teljesen kialakultak, könnyen kap hibát, 
illetőleg, ha komoly munkára fogom, egészen 
bizonyosan meghibázik.

Vegyünk a célnak megfelelő lovat. Las
sú, nehéz munkára, állandó szántás és teher- 
huzásra hidegvérüt, vagy ennek első, jobbára 
sikerült keresztezéseit, könnyű, gyors mun
kára, szaladásra, nyereg alá arab-angol jel
legű állatot.

Vegyünk a szemnek tetszetős, arányos 
testű állatot s ha. páros lóra van szükségünk, 
legyenek azok párok: egyszinűek, egyforma 
nagyok,, azonos jellegiiek.

A ló legyen egészséges. • Ttt csak néhány 
közismert és gyakori bajt sorolok fel, melyek 
cgyrésze bár szavatossági hibák, de jobb, ha 
nem kell miattuk a bírósági ajtóknál kilin
cselni. A hehe? Általában a tüdőbajos, fulla- 

dós, köhögős, orrfolyós, szuszogós lovat ne
vezzük kehesnek a nép nyelvén. Megismerni 
nem könnyű feladat. Az állat, ha még kövér 
is, kevés munka után is feltűnően „húz" a 
a tüdejéből, orrlikai tágulnak, horpasza fel
tűnően ki-ibe mozog, bordái erősebben emel
kednek stb. Lehet a ló butacsirás, eskóros, 
vak, fél vak, havi vak (estelivak).

Ügyeljünk arra, hogy az állat hogy eszik, 
hogy emészt? Az ürüléke sok mindent elárul: 
mindenekelőtt azt, hogyan tartották? Emész-

A sármási gazdanap kiállítása.
Kendeífy Lajos méhesi földbirtokos 3 éves angol félvér 

csikója.
tőszervei hogyan dolgoznak, nincs-e hasme
nése stb. A feltűnően sovány lótól, ha egyéb
ként épnek, egészségesnek látszik is, óva
kodjunk. Úgyszintén, ha béUiuruyja van.

A nagyon jó húsban levő és nagyon jól 
tartott lóról feltehető, hogy ha rosszabb 
kosztra és erősebb' munkára kerül, lefogy, 
tönkremegy.

De lehet a lónak kólikája (régebbi, idő
szakos), amit, sajnos, nem mindig lehet fel
ismerni. Úgyszintén a különböző hólyag- és 
vizalapszervi bajokat sem.

A lónak szinte legértékesebb része: a 
lábai. Epek legyenek! Itt történik a legtöbb 
elnézés. Minden 100 lóból (a piacon) szinte 
csak 2—3-nak ép a lába. Miért? Mert tul- 
korán, sokszor már két-három éves korában 
befogták. Nem vártak még egy-két évet s 
igy egy évtizedre nyomorékot csináltak be
lőle.
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— annak mindegy, hogy mennyit
költ az étkezésre. És még az is 
több kávét fog inni, ha látja, hogy 
a jóízű Kathreiner-böl és Franck- 
ból készült kávé milyen kitűnő. Az, 
hogy a kávé azonkívül Olcsóbb is, 
csak másodsorban érdekli ót-

I
Megjelent a „Gazda" jogi 

mellékletének 3-dik száma. 
Szerkeszti dr. Asztalos Sán
dor ügyvéd. A jogi melléklet 
ismerteti a mezőgazdasági 
kamarák szervezéséről és a 
mezőgazdasági hitelintézet
ről szóló törvényeket. Előfize' 

I tési ára évi 60 lej. Egyes 
szám ára 10 lei. Megrendel
hető a „Gazda" kiadó hiva
talában Cluj, Strada Andrei 

I Muresanul 10.

Ha a ló valamelyik 'lábát előre teszi, 
egyik vagy másik lábán áll s a másikat pi
henteti, már gyanús, hogy hibás, beteg a 
lába, vagy lábai. Az első lábak hamarább be
tegszenek meg, mert munkaközben ezek hor
dozzák a terhet, a testsúlyt. Gyakori hibák a 
csont különböző betegségei, a csonthártya és 
a csontok kinövései. Megerőltetés, gyulladás 
után. Ilyenek a különböző holttetemek, kap
cák, gyűrűk a paták fölött. Ha a lábszár
csontokon végighuzzuk az ujjainkat, s ott 
borsónyi, mogyorónyi dudorokat érzünk, ha 
pata fölött vastagodást, akármilyen keveset 
is látunk, a ló sántít, vagy le fog sántulni 
egész bizonyosan. Ugyancsak lesántul, ha az 
inak, inhüvelyek duzzadtak, megvastagodtak. 
Ha a ló lábai térdben hajlottak, itt nagyon 
kell vigyázni,' mert a legjobb szem is hibáz
hat, — a ló botlik, vagy botlani fog. Jól meg 
kell nézni a térdeket, mert a botlás nyomai 
ott rendesen feltalálhatok.

Külön fejezet a paták ezerféle hibája, 
ahol már igazán gondos vizsgálatra és szak
értelemre van szükség. Lehet a pata terült 
— ezesetben rendesen tcletalpu is az állat —, 
szűk, vagy kecskekörmü, tulpuha, törékeny, 
száraz, foszlós, repedt, hasadt kör-körösen, 
tyukszemes, nyomásos, véraláfutásos, nyir- 
gyulladásos, nyirrothadásos, szagos stb., stb.

Az éplábu, patáju ló minden lábára egy
formán helyezi teste súlyát, nem teszi előbbre 
egyik lábát sem, nem áll szűkén, nem 

bokázik, nem kalapál, veri a patkót, inkább 
lábait egy kissé maga alá szedve áll, (nagy 
futó, éplábu lovak) patái nem néznek össze, 
nem néznek szét, nem sántít menésközben, 
ügetésnél egyenletes, ritmikus mozgásban 

vannak a végtagok, nem csinál ügetési hibát, 
nem vág fel, nem kapkodva bicegteti a fejét, 
s általában épen, egészségesen mozog.

Istállóból ismeretlen lovat megvenni nem 
tanácsos. A lovat mozgásban, igában, kocsi
ban, munkában kell, megismerni. Éneikül lo
vat venni nem szabad. Itt kell megfigyelni, 
hogy a ló hogy mozog, hogy mozdít, húz! De 
az is fontos, hogy a ló autótól stb. ne féljen, 
mert ebből igen sok komoly szerencsétlenség 
származik. '

Fontos az is, hogy ne legyen gonosz, ha
rapós, vagy rugós és vasalásnál feladja lá
bait, megálljon.

Az itt felsoroltak korántsem merítik ki 
a hibák összességét, mindazt, amire a lóvá
sárlásnál ügyelnünk kell, — ezekről könyve
ket lehetne összeírni, aminthogy nagyon sok 
kitűnő szakkönyv áll az érdeklődő rendelke
zésére.

Még arra azonban fel kell hívni gazda
testvéreink figyelmét, hogy a lócsiszárok ku- 
pecek, majdnem kivétel nélkül mind értenek 
többé-kevésbé ahhoz, hogy ezeket a hibákat 
kendőzzék, átmenetileg eltüntessék, leplezzék 
s a vevőt — ha van kit — becsapják.

A jó lovon keveset lehet nyerni, a béna, 
rossz, hibás lovon annál többet, mert a vétel
nél feltárom a hibákat, olcsón veszem meg 
(ez a lócsiszárok üzleti titka) és az eladásnál 
elhallgatom, elrejtem, letagadom és drágán, 
mint éj) lovat, adom el.

Aki olcsón akar lovat venni s kár nélkül, 
vagy haszonnal eladni, annak a lóhoz lehető
leg értenie kell, vagy legalább is figyelembe 
venni az elmondottakat.
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A borjuk
A növekedő állatokat mindenkor bőségesen 

kell táplálni, különben a bennük rejlő erős nö
vekedési hajlam kellőképen nem érv.ényesüJ. 
Ha az állat fiatalkorában éhezik, fejlődésében 
visszamarad, ezt pedig később bármilyen, bő 
táplálással sem lehet többé helyrehozni. A fia
tal állatok takarmányozásánál soha sem sza- 

< bad szem elől tévesztenünk, hogy a fiatal állat
nak növekednie kell. Az erősödő csontozatnak 
sok ásványi anyagra, a gyarapodó izmoknak, a 
fejlődő szerveknek pedig sok fehérjére van 
szükségük. A fiatal állatnak tehát bőséges és 
egyben ásványi sókban, valamint fehérjében 
gazdag takarmányokra van szüksége.

A természetes felnieivelési módja a szopta
tás. Az anyatejben — mint tudjuk — meg van 
minden olyan táplálóanyag, amelyre a fejlődő 
állatnak nékülözhetetlenül szüksége van. Te- 
nyészeélokra szánt nyugati fajtájú üszőborju
kat 3, bikaborjukat 4—5 hónapig tanácsos szop
tatni, mig, a tinó borjúnak 2 hónapig tarató 
szoptatás elegendő. A magyarmarha borját kb. 
5 hónapig szoptatjuk. A szoptatás helyett újab
ban nálunk is terjed az u. n. mesterséges felne
velés. Ez abban áll, hogy & borjú a tőgyből 
csak a föcstejet. szopja ki 2—3' napon át, mire 
aztán szoptataókészülékből, de sok helyen szo- 

/ póka nélkül teljes tejet iszik onozott bádog2 
edényből. Egyes helyeken már a föcstejet is ki
fejik és itataják. A természetes felnevelésnél a 
borjú rendszerint anyja, vagyi kivételesen 
dajkatehén tejét issza tőgymelegen. A. mester
séges felnevelésnél a borjú csak 3—8 napig isz- 
sza anyja tejét, ezután keverék tejet kap. A 
bor june velős költsége csökken, ha 70—90 kg-os 
testsúly elérése után fölözött tej itatására té
rünk át, amit azonban csakis a negyedik-ötödik 
héten, vagyis akkor tehetünk meg, ha a borjú 
már szívesen fogyasztja az elébe tett szénát és 
a zúzott, vagy darált zabot. A fölözött tejet 
édes, vagy teljesen megaludt állapotban kei) 
adogatni, mert ha savanyodni kezd, hasme
nést okoz. Az aludttejhez lassú átmenettel szok
tatniuk a borjukat.

Akár természetes, akár mesterséges utón 
neveljük a borjút, a negyedik héten hozzászok
tatjuk ahhoz, hogy a tejen felül szilárd takar- 
mányi, nevezetesen szénát és abrakot is fo

gyasszon. Szálastakarmánynak legalkalmasaöb 
a virágzás előtt, fiatalon kaszált füvekből ké
szített, kitűnő minőségű rétiszéná. Ha ilyen 
gyenge borjúszénánk nincsen, ezt korán kaszált 
kedvező viszonyok közt készített lucerna vagy 
lóhereszénával pótoljuk. A borjúnak négyhetes 
korától kezdve szüksége van jó szálastakar- 
mányra, hogy az előgyomrok működése és a 
kérődzés meginduljon, továbbra, hogy az álla
tot az elválasztásra előkészitsük. A széna ete
tése azért is fontos, mert a bepne foglalt mész 
sók és vitaminok a csontok jó fejlődését bizto
sítják. Ha a borjú 1—2 hétig zabdarát fogyasz
tott, később célszerű, zab mellett némi lenmag
lisztet, esetleg kevés, mintegy Vs résznyi ten
geri, árpa vagy borsódarát is adni. A fölözött 
tejet az üszőborjuktól a 9—10-ik hét végén, a 
bikaborjútól a 4-ik, esetleg az 5-ik hó végén el
vonjuk s ettől kezdve a választott borjúkat ki
zárólag szilárd táplálékon tarthatjuk: Olyan 
esetben, ha nagyon olcsó a fölözött tej, ebből 
bikaborjúval továbbra is itathatunk naponta 
fejenként 5 litert, akár az első év végéig.

A pirostarka üszőborju három havi szopta
tási idő alatt kb. 720—800 liter tejet fogyaszt. 
Emellett azaonban háromhetes korának betöl
tése után választásig 40 kg. szénát és 60 kg 
abrakot is fogyaszt. A 40 kg ellesi súlyú borjú 
választáskor kb. 140 kg-ot nyom. A bikabor.ju 
120 napos, tehát hosszabb, — szoptaatási idő 
alatt kereken 1000 liter tejet, 80 kg szénát és 80 
kg zabdarát fogyaszt. Súlygyarapodása 120— 
170 kg., választási súlya 160—220 kg körüli. 
Mindkét ivaru borjúnál a teljes tej egy részét 
fölözött tejjel helyettesíthetjük.

A választott üszőborjunak, mint ez a követ
kezőkben közölt példákból is kitűnik, a negye
dik hónap végéig jóminőségü szénán és zabon 
kívül legjobb a lenmag, szójabab, tökmag, vagy 
napraforgómagpogácsa, továbbá a zab köve 
réke kevés árpa és tengeridarával. Az ötödik 
hónaptól kezdve némi — egy-két egész — répát 
adagoljunk s az olajpogácsa egy részét bab, 
vagy borsódarával pótoljuk. Üszőborjú felne
velésénél kellő sikert csalt akkor érhetünk el, 
ha éves korig jól tartjuk a borjút, mert ezideig 
gyorsan és erőteljesen fejlődik s nagyon meg
hálálja a takarmányt. A kellően tartott, kb. 140 
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kg-os üszőborjú a választás után 90 nap alatt 
könnyen gyarapodik 60 kg-al, ezután pedig, éves 
koráig mintegy 110 kg-ot vesz fel. Eszerint a 
borjú hat hónapos korára 200 kg., éves korra 
310 kg körüli testsúlyt ér el.

Ha őszi borjut nevelünk fel, a 6—7 hóna
pos borjú május elején legelőre kerülhet és a 
leg'hatékonyaabb táplálóanyagokban gazdag 
májusi és júniusi füvet előnyösen kihasználja. 
A legelőn a friss levegő hatására a borjú tü
deje tágul, a belélegzett levegő és napfény védi 
a gümőkortól, másrészt a borjú a mozgás kö
vetkeztében edződik. Mindazonáltal nem taná
csos a borjút átmenet nélkül legelőre hajtani, 
hanem választása után még néhány; hétig is 
tállóban és kifutóban hagyjuk s ott gondosko
dunk kellő takarmányozásáról. Ha az istálló
ban már jól eszik, fokozatosan szoktatjuk a le
gelőhöz. Eleinte néhány órára eresszük közéd 
legelőre, később hosszabb időre, sőt meleg idő
ben éjjel is künn hagyjuk a borjúkat s reggel 
és este lehetőleg némi szénát adunk nekik.

Az 14—% éves tenyészeélokra nevelt üsző
borjú napi fejadagját a következő példák mu
tatják: ■ , ,,

4 kg jó rétiszéna, 1 kg zab, 0.55 kg napra
forgópogácsa, 0.5 kg árpa, 20 kg takarmány
mész. , , | . _,j_

Vagy 4—5 kg jó rétiszéna, 1 kg zab, 0.5 kg 
borsódara, 0.75 kg hántolt napraforgópogácsa, 
20. g takarmánymész..

Vagy 4 kg rétiszéna, 3 kg takarmányrépa,
0.5  kg napraforgópogácsa, 0.5 kg zabdara, 15 g 
takarmánymész. •

A %—1 éves 220—400 kg körüli növendék
kel istállóban tartás esetén a következő napi 
fejadagot etetjük:

4 kg. jó rétiszéna, 1 kg zab, 1 kg hántolt 
napraforgópogáca, vagy jó minőségű pogácsa 
keverék, 0.25 kg árpa, 25 g. takarmánymész.

Vagy 5 kg közepes rétiszéna, 1 kg zab- 
polyva, 0.5 kg napraforgópogácsa, 0.5 kg tök- 
magpogácsa, 0.5 kg árpadara, 0.5 kg tengeri
dara, 20 g takarmánymész.

Vagy 3 kg jó rétiszéna, 1 kg búzapolyiva, 2 
kg árpaszalma, 0.5 kg zabdara, 0.5 kg árpadara, 
0.5 napraforgópogácsa, 0.5 kg lóbabdára, 30 g 
szénsavas takarmánymész.

Egy éves koron túl « növendéküsző már 
nem igényel belterjes tartást s ebben az időben 
naponta kb. 3—4 kg gyengébb minőségű szé

nán, 6 kg tavaszi szalmán és pelyván kivül 1 
kg abrakon és 10 kg répán tartjuk. Ha legalább 
közepes minőségű szénát etetünk, napi 50 g, ha 
rossz szénát kap a borjú, vagy ha túlnyomóan 
szalmát fogyaszt, 80—90 g takarmánymeszei 
kell adnunk.

A már előrehaladottan vemhes üszőknek az 
ellés előtti utolsó 7—8 héten át a legeltetés mel
lett a jó kitőgyelés elősegitésére naponta 3 kg 
fehérjedús abrakkeveréket is ajánlatos adni. 
Napi fejadagjuk pl. a következőképpen ala
kulhat: _

4 kg közepes rétiszéna, 4 kg árpaszalma, 2 
kg zabpelyva, 10 kg takarmányrépa, O.5 kg ió- 
babdara, 0.5 kg jó napraforgópogácsa, 1 kg bük
könydara, 0.5 kg árpadara, 0.5 kg másodrendű 
búzadara, 50 g tákarmánymészL

A bikaborjú gyorsabban fejlődik az üsző
borjúnál, miért is nemcsak az első évben, ha
nem egy éves koron túl is belterjesen tartjuk. 
Ennek legfontosabb eszköze a jóminőségü széna 
etetése. Abrak gyanánt főképen zabot adunk, 
ezt zúzva, láza szervezetű állatokkal egészsze- 
müen etetjük. Zab mellett még fehérjében gaz
dag takarmányokat pl. lenmag, tökmag, vagy 
napraforgópogácsát, borsódarát vagy jóminö 
ségü extrahált liszteket etethetünk. iSzalmaíélé- 
xer nem, vizenyős takarmányokat csak mersé- 
kelten kap a bivaly|borjú, hogy nagyhasú, tul- 
nehéz vagy elpetyhitett bikává ne legyen. Az 
ilyen hibák elkerülésére a növendékbikával 
20—40 liternél több vizet ne itassunk, elneheze- 
désüket kellő mozgatással, gyenge igáztatással 
gátoljuk s legeltetésükre is súlyt helyezünk.

6 hónapos 280 kg körüli súlyú biiKaöorjú 
napi .fejadagja 4 kg jóminőségü szénából, 2 kg 
zúzott zabból, 0.5 kg lenmagpogácsaool, 0.5 kg 
cökmagpogácsából, 0.5 kg árpadarából és 45 g 
lakarmánymészből állhat.

Egy éves, 480 kg körüli bikaborjú 8 kg jó- 
minöségü rétiszénával, 2 kg zabdarával, 0.5 kg 
bántott napraforgópogácsával, 0.5 kg lenmag
pogácsával beéri.

Másféléves, 600 kg körüli növendékbika 
8—10 kg közepes minőségű rétiszénán, 3 kg, zab
darán, 0.25 kg árpadarán és 0.5 kg lenmagpo
gácsán tartható. Nagyjában ugyanezt kapja — 
mindig tekintette a kondícióra, az állat erőbeli 
állapotára — az idősebb bika is. 900 kg-os bika 
jó kondícióban marad, ha naponta 8—10 kg 
rétiszénát és 4 kg zabot kap.
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Hi a szarraariia beszélni tudni..
1. Adj egészséges, tisztalevegőjü, világos, 

ne tulhideg, sem tulmeleg istállót és gondos
kodj annak tisztántartásáról. Adj kényelmes 
fekhelyet és száraz almot. Gondoskodj meg
felelő napi mozgásomról, — ha kell, megfelelő 
kifutókról.

• 2. Ápold a szőrömet, bőrömet és patái
mat. A bögöly járáskor este tisztítsd le bőröm
ről az odarakott petéket és álcákat.

3. Adj megfelelői mennyiségű, takarmányt 
ennem, mert nekem nagy a bendőm, de azért 
legyen elegendő tápértéke és ez a tőlem ki- 
vánt munkáival legyen arányban'. Pontos idő
ben étess. Az evéskor és kérődzőékor ne za
varj. Készítsd el a takarmányomat megfele
lően, nehogy felfúvódjak tőle, vagy más be
tegséget kapjak. Ne etess romlott takarmány - 
nyal. Ne itass tulhideg, romlott, piszkos víz
zel és piszkos edényből. Ha a jó takarmány 
se ízlik, állatorvossal vizsgáltass meg.

4. Gondoskodjál megfelelői nagy és jó le
gelőről és zölidakarmányról.

5. Gondoskodjál elegendő sóról és 
mészről.

6. Ne rontsd a fajtámat helytelen keresz
tezéssel.

7. Fejletlen és tulöneg koromban, vala
mint közeli rokonaimmal ne kényszerits pár
zásra.

8. Csak egészséges bikához vezess, nehogy 
a betegséget megkapjam tőle.

9. A házasság ideje alatt és a tejelés ide- 
lés idejére adj takarmánypótlékot, de ügyelj 
arra, hogy hasas koromban el ne hízzam,

. u KöoetKezöKet Kérné u sazdájötól.
■vagy túlsók mozgást ne végezzek, mivel ez 
káros lesz az ellésre és borjúmnak is, to
vábbá a tejhozamnál is te látod a kárát.

10. Az ellésnél gondoskodj megfelelő 
tiszta és jól almozott helyről és ha nehezen 
menne az ellés, vagy más rendellenességet 
látsz az ollóskor, vagy az ellés után, szak
szerű segítségről sürgősen gondoskodj. Ellés 
után tisztítsd meg a helyemet, ápolj enge- 
net és borjaimat, és adj korpás vagy lisz
tes ivósat innom.

11. Ne légy kapzsi és ne vond el a bor
jaimnak fejlődésére szükséges tejet. A bor
jain leválasztását fokozatosan végezd és a 
leválasztás után is gondoskodj a fejlődésé
hez szükséges megfelelő takarmányozásáról 
és kellő napi, mozgásáról.

12. Vizsgáld meg naponta a tőgyemet, 
annak tisztántartásáról gonosdkodj, főleg a 
fejes és a szoptatás előtt és ha kisebbedik, 
ápold.

13. A vásárra hajtáskor ne hagyd a tejet 
a tőgyemben felgyülemleni, mert az fáj.

14. Ne köss a borjam szájára szúrós ko
sarat, mert felsérti vele a testemet.

, 15. Az igábafogás előtt vizsgáld át a ku- 
inetet, nem-e hibás és kend be, nehogy fel
törje a testemet és munka után vizsgáld át 
testemet, nincs-e azon hámtörés, melyet gyó
gyítani el ne mulaszd.

16. Kemény talajon ne kényszerits hosz- 
szu útra és ne kívánd tőlem a gyors moz
gást, mivel én lassú vagyok.

Hoiherr-Schrantz-Clayton-Schuttlewortli RT.
Budapest 8S

Vámmentes veiögépek kaphatók! 

,;hscs“ nuersolaltrahtoroh, 
„superior" acélvázas csepiogepeK

vetögepeh, valamint az összes egyéb mezőgazdasági gépek legtökéletesebb kivitelben.

Felvilágosítást nyújt:

Turnătorie de Fier și Fabrica de Mașini din Cluj S, A.
Secția i Mașini Agricole Cluj, Calea Regele Ferdlnand 62. — (Telefon No.i 2—92.)
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A gyümölcs eltartása.
Gyümölcsösünk abban az esetben fogja a 

legnagyobb hasznot hozni, ha terményeinket 
akkor tudjuk piacra vinni, amikor a legjobb 
árat érhetjük el. Különösen nagj^ veszteség 
éri termelőinket a téli gyümölcs eladásánál,' 
mert évtizedes szokás, hogy a gyümölcsöt 
rögtön,’szedés után eladjuk. Természetesen 
akkor egyidőben nagymennyiségű gyümölcs 

• kerül a piacra és igy a kereskedők rendsze
rint nagyon olcsón tudják összevásárolni a

- A téli gyümölcsöt az egymásra helyezhető u. n. hollandi 
ládákban tarthatjuk és kezelhetjük a legjobban.

gyümölcöst, melyet raktározva, később ma
gas haszonnal adnak el.

A gyümölcs házi, termelői elraktározása 
nem boszorkányság és arra minden téli gyü
mölcstermelőnek be kellene rendezkednie. A 
raktározás céljaira meglevő épületeinket egy 

. kis átalakítással felhasználhatjuk. Lehetőleg 
hűvös, száraz, jól szellőztethető helyiséget, 
pincét, kamrát stb. válasszunk, melynek ab
lakai északra vagy északkeletre nyíljanak. A 
raktározás előtt a helyiséget gondosan kime
szeljük, a padlót 3—Ü/c-os rézgálicoldattal 
felmossuk és a helyiséget, kikénezziik.

A gyümölcsöt legcélszerűbben nagy hol 
landi hidakban raktározzuk, melyek egy

másra rakhatók és könnyen kezelhetők. A 
raktározás tartama alatt ügyelnünk kell arra, 
hogy a helyiség ne legyen se tulszáraz, sem 
tülnedves. A legalkalmasabb hőfok + 2—6 
fok C. ' -

Nagy jelentősége van a hütőházaknak a 
termés egységesítése (standardirozása) szem
pontjából is, mert az ország több helyérői 
származó gyümölcsfajtákból tudunk összeállí
tani standard árut és igy terményeink a kül
földön versenyképesek lesznek.

Az eltartásnál tekintetbe kell vennünk, 
hogy csak megfelelő időben és érési állapot
ban kézzel leszedett, nem iitődött vagy nyo
mott és nem beteges, férges gyümölcsöt lehet 
eltartani. A csomagolás legyen szellős, a gyü
mölcsöt pedig előzetesen osztályozni, foltos
ság, érettségi fok és nagyság szerint kell.

Hogyan metsszük meg az ültetendő fák 
gyökerét? A gyökereket mindig úgy metsszük, 
hogy a metszlap lehetőleg a legkisebb legyen, 
egy szóval az ollót teljesen keresztben tart
suk vágás közben. Helytelen az a hiedelem, 
hogy akkor is lefelé kell nézni a sebhelynek, 
ha az csak hosszú metszlappal érhető el. 
amint ez a legtöbb, kissé felfelé növő gyökér
nél előfordul. Megmetsziik-e ültetés után az 
oltványokat? Ültetés után felesleges az olt
ványok megmetszése, sőt káros is lehet, mert 
télen, a be nem forradt sebek megfagynak 
stb. 1

Hogyan kezeljük a szárazon érkezett olt
ványokat? A gyümölcsfa oltványokat megér
kezésük után azzonnal bontsuk ki és nézzük 
meg, hogy a gyökérzet útközben nem száradt-e 
ki? Ha. az oltvány héja kissé ráncos lenne, 
vagy akár csak a. gyökerek lennének száraz 
tapintatnak, akkor lehetőleg az egész oltványt 
áztassuk vízbe, annál biztosabban menthető 
meg. Ha. csakis a gyökerek szárazok, akkor 
elég az ültetés (‘lőtt beáztatni a gyökereket.
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Idősebb fák átültetése.
Valamilyen nem várt kényszerhelyzet 

lehet építkezés, ut létesítése, azonban leg- 
többnyire tálajuntság miatt nem termő gyü
mölcsfákat szoktunk idősebb korukban is át
ültetni. Tapasztalat szerint az ilyen gyü
mölcsfák uj helyükön rendszerint termőre 
fordulnak egy-két év alatt, sőt nagyobb nö
vekedést is mutatnak, mint a rlégi helyükön, 
ahol talajuntság, vagy más egyéb oknál 
fogva termést nem hoznak. Az átültetést 
nagy óvatossággal, földlabdával végezzük, 
mert csak ebben az esetben lehet a sikeres 
átültetését teljesíteni, különben munkánk 
eredménytelen marad. Az idős fák átülteté
sét mindig tél folyamán végezzük, amikor a 
föld 50—60 cm-re átfagyott, vagyis erős fa
gyok után a földet a törzs nyakától számítva 
80—100 cm. távolságra csákánnyal körül- , 
vágjuk, kb. 1 m. mélyen a gyökereket körül 
és alul éles fejszével elvágjuk, a fát óvato
san oldalra döntjük, a felső ágakat vissza- 
metsziik, a koronáját megfitkitjuk, most a 
rendeltetési uj helyén a gödröt a kivágott fa 
földlabdájához mérten nagyobbitjuk, az uj 
gödörben jó mélyen, alul-felül elkészített ■ 
fekete érett trágyát, földdel keverve, helye
zünk, most a kidöntött fát, midőn helyéről 
kiemelve a földlabdával —• a fagyott föld
tömbbel — együtt, a kiásott és elkészített 
gödörhöz átguritjuk, emelni is lehetséges, 
mert a megfagyott föld átguritás által sem 
fog lehullni, ott azt beföldeljük és felmele
gedéskor jól beöntözzük.

A pázsit őszi kezelése. A parkok pázsit
ját ősszel nem szabad túl lombosán hagyni, 
viszont rövidre sem szabad nyírni, vagy ka
szálni. A hosszúra hagyott fii megdiil a hó 
alatt és penész és rothadás indul meg, ami
nek következtében a gyep kiritkui. A félrö
vid pázsit telel át a legjobban. Az igen rö
vidre nyírott pázsit pedig könnyen felfagy. 
Ezért legjobb, ha félröviden hagyjuk- tele
lésre. A pázsitra gyiilő falevelet gereblyél- 
jiik jól össze és magát a pázsitot is éles ge- 
rehlyóvel gereblyéljük, hogy a téli nedves
séget könnyebben magába vegye. A mohákat 
és a földhöz simuló leveleket felszaggatjuk 
és ezáltal a. talajnak a. légjárhatóságát fokoz
zuk. Az ilyen módon előkészített pázsit min
den baj nélkül fog áttelelni.

A kaliforniai pajzstetü.
A kaliforniai pajzs

tetü Erdély több he
lyén fellépett. A kali- 
fornia pajzstetünek 3 
fajtája van. Eddig a 
sárga alma pajzstetü 
fellépését lehetett 

megállapítani. Ennek 
a pajzsa nem hosszú
kás, hanem kerekded 
és szürkeszínü. Ha 
sok verődik össze, 
valóságos kérget al
kot. E kéreg olyan 
szinü, mitha hamut 
és kormot kevertek 
volna össze. És ezzel 
a fa derekát és ágait 
bekenték volna. Ha 
a pajzsot tűheggyel 
felemeljük, alatta a 
a sárga szinü lapos 
testű kis állatot meg
találjuk. A telét mint 
félig kifejlődött állat 
a pajzsa alatt húzza 
ki, májusban már sza-. 
porit . s a tojásából 
kikelő tetvek mindjárt 
akikelésük helye mel
lett telepednek le. De 
el is széledhetnek a 
fán, még pedig annak 
fás részein kivétele
sen a gyümölcsön is. 
De a levélen soha. 
Ha letelepedtek, Iá-, 
búk hasznavehetet
lenné válik, pajzsuk
megnő és többet helyükről nem mozdulnak. 
A fiatal fákra ez a pajzstetü végzetes, öregekre 
kevésbé. Ellene 7%-os gyümölcsfa karboli- 
neummal védekezünk. A permetezést legjobb 
a télutón végezni, február hónap folyamán.

x 150.

Teleld Arvéd faiskolíiból
Jara, jud. Turda. Cluj, Regele Carol 118. 

Őszi és tavaszi szállításra alma, 
körte, szilva, egres, ribizke, folyton 
termő málna csemeték, óriási eper- 

palántok kaphatók.



A xöldségfélélc téli eltartása.
A kései zöldségfélék felszedése és beta

karítása nemsokára időszerű lesz. Az időjá
rástól függően, ezek a munkák október vé
gén, november elején kezdődnek. A betakarí
tandó és eltartásra szánt zöldségfélék fel
szedésével ne siessünk: hagyjuk azokat, amig 
csak lehet a szabad földben, mert a korán be
telelt zöldségfélék, különösképen nedves 
időjárásban, könnyen megromlanak. Ezért a 
kései termények felszedését csak akkor kezd
jük meg, mikor az időjárás már tartósan hű
vösre fordul. Dér és gyengébb fagy sem a 
káposzta, sem a gyökér- és gumós termé
nyeknek nem árt. Sőt, a gyengébb fagy, azok 
beérését nagyon elősegiti. Az a fontos csu
pán, hogy a felszedést száraz, derült időben 
végezzük, mert a nedves, lédus termény a 
zárt levegőjű helyiségben a nagy vizpárol- 
gás miatt, könnyen romlásnak indul. A má
sik föltétel pedig az, hogy az elraktározandó 
termény, száraz, szikkadt állapotban kerül
jön a teleltető helyre. A zárt helyiségben, 
épületben levő raktározó-mély, szellős és szá- 
ráz legyen. Továbbá az is fontos, hogy az el
tartandó zöldségfélékről a hibás, romlandó 
és fölösleges leveleket a behordás előtt le
szedjük. És ha a gyökérzöldséget homok közé 
rétegezzük, erre a célra fiss, tiszta homokot 
használjunk, amelyen korhadó növényi ré
szek nincsenek. Az eltartásra a jó pince és 
kamara azért alkalmas különösképpen, mivel 
a terményekhez könnyen hozzáférhetünk. 
Azonban nagyobb mennyiségű termény a sza
badban, föld feletti rakásokban (burgonya, 
cékla, zeller, téli retek) nagy veremben is 
igen jól áttelelhető. Szabadföldi teleltetésre a 
veremnek olyan emelkedettebb helyet válasz 
szunk, ahonnan az esőviz, vagy hóié könnyen 
lefolyhat. A vermet 60-—100 cm. mélyre ké
szítsük s abba a káposztát, gyökerestől együtt, 

' egymás mellé állítva vermeljük el. A gyökér 
és^ gumós zöldségeket, esetleg hagymát szal
mával bélelt vermekbe ömlesztve és szalmá
val befedve, alkalmas tetőzettel ellátva, te
leltetjük ki. A zeller és téli retek szabad 
földi kupacban tartja meg legjobban iidesé 
gét. Természetesen a kupacot jól le kell föl 
delni és azt giz-gazzal, tengeri kóréval stb - 
vei letakarni. A káposzta, kel és kalarab, 
fejjel lefelé álitva, gyökerestől együtt, sza
badföldi árokban is jól eltartható. De az árok 
kupalakban télire feltöltendő. A vöröshagy
ma száraz, szellős és fagymentes helyiségben 
kupacba rakva, szintén jól eltartható. Erre a 

célra a padlás is felhasználható, ahol szál 
mára helyezzük, a hagymát és télire szalmá
val fedjük be.

Főzeléktök és zöldpaprika eltartása. A 
friss főzeléktök eltartása, a téli változatos 
étrend és táplálkozás szempontjából, minden 
háztartás számára ajánlható. Az ősszel ki
fejlődött, ép, egészséges és nem tulkemény 
spárgatök száraz, szellős és fagymentes he
lyen hosszú időn át jól eltartható. Az eltar
tásra alkalmas spárgatököt a fagy beállta 
előtt kell összeszedni, mégpedig szárastól. 
Azután a megszikkadt tököt tejsürüségü 
mésszel bemeszeljük, majd ha ez a bemesze- 
lés megszáradt, méigégyszer bemeszeljük. 
Végül a megszáradt tököt telelőhelyere, pol
cokra rakjuk. A zöldpaprikát pedig a követ
kezőkép tarthatjuk el: Az ép, egészséges 
paprikát a fagy előtt száraz időben leszed
jük, miközben óvatosan gyűjtőedénybe rak
juk és száraz, szellős helyre visszük. A sze
dést megelőzően már jó előre bányahomokot 
gyűjtünk s azt teljesen kiszárítjuk. A papri 
kát azután egy alacsony faládában homok 
közé rétegezzük úgy, hogy a láda fenekére 
kétujjnyi homokot terítünk és arra rakjuk 
egymás mellé a paprikát úgy, hogy egymást 
ne érintsék. Ezután annyi homokot szórunk 
a paprika felé, amennyi azt jól befödi. Majd 
egy másik paprikasort rakunk le, amit ismét 
homokkal takarunk le. így folytatjuk azután 
tovább a rétegezést. Az utolsó sor fölé 2—3 
ujjnyi homokot rakunk, végül pedig a ládát 
deszka fedéllel befedjük és száraz, fagy
mentes helyre állítjuk. A paprika igy kará
csony utánig is friss marad.

Sárgaréna rothadása. Ezt a betegséget 
főként a téli elraktá rozás alatt kapja meg 
a„sárgarépa, ha a helyiség már azelőtt is fer
tőzött volt, illetve, ha a raktározó helyiség 
nyirkos és meleg, azaz fülledt benne a le
vegő. 10 fok C-nál melegebb helyiségben gya
kori a fellépése. Pusztításához hozzájárul az 
iS', hogy a mult években használt homokkal 
rétegezve vetik el, amely homok tehát fertő
zött is lehet. Ezt a pusztítást a répa Dacillus 
Carotovus nevű baktériumos fertőzés okozza. 
A tünetei: a sárgarépa megharnul, majd 
lággyá, végül egészen nyulóssá válik. A rom
lás a répafejeknél kezdődik és nagyon gyor
san terjed tovább.



A fehér borok szüret utáni egyszerű kezelése.
A 18—20 cukorfoknál lényegesen, nem 

édesebb ; mustok a zajos erjedés alatt jól ki
erjedhetnek s 0.1—0.3%-nál több cukor nem 
marad bennük. Nagyobb cukortartalom mel
lett, több ki nem erjedt cukor maradhat s az 
ilyen borok-édesek, vagy édeskések s cukor
tartalmuk később, az utóérés alatt erjed ki 
részben, vagy egészben. Ha a bor édességéből 
arra következtethetünk, hogy az erjedés meg
akadt, vagy előbb fejeződött be, még mielőtt

A?, sg^s'erű borkízeléshíz szükséges edények, 

a kierjedhető cukor eltűnt volna, akkor az 
élesztő (a seprő) felkavarásával igyekezzünk 
az erjedést újra meginditani, hogy a ki nem 
erjedt cukor, amennyire lehet, ki erjedjen. Sa
vanyú boroknál felkavarna akkor is előnyös 
lehet, ha a cukor jól kierjedt, mert ezzel a kel
leténél nagyobb savtartalom csökkentését se
gítjük elő. Ha az erjedés zavartalanul ment 
végbe, a szénsav igy nagyrészben elillant, a 
bor nyugalomban van, akkor a hordókat tele
töltögetjük. Az erjedési űrre most már nincs 
szükség, viszont ha a bor felülete, a szénsav 
elillanása után szabadon érintkezik a leve
gővel, a borvirág és ecetbaktériumok hamar 
tanyát ütnek rajta. Erjedés alatt a bor felme
legedett s kiterjedt, de ha erjedés után lehűl, 
újra összeliuzódik. A feltöltögetéssel addig 
várunk, amig a bor átvette a pince hőmérsék
letét, ha ezt be nem várjuk, akkor az összehú
zódás folytán beálló hiányt néhány nap múlva 
kell pótolnunk. A feltöltögetés után, mivel 
még utóerjedés állhat be, vagy a rendes 
akonadugót csak lazán tesszük be az akona- 
nyilásba. Később, ha az utóerjedés is végét
ért, rendesen beütjük az akonadugókat.

A fiatal borokat két. hetenként újra fel 
kell tölteni. Az időseb!) borokat havonként 
töltögetjük. A megtisztult bort az alatta ösz- 

szegyült seprőtől elválasztjuk, vagyis a sep
rőjétől lefejtjük. Ez az előfejtés. A jól ki
erjedt és letisztult bornak nincs szüksége a 
seprőre, sőt a benne lévő anyagok a bornak 
kárára lehetnek.

Wortmann szerint az első fejtés ideje ak
kor érkezik el, ha az élesztő önerjedése nagy
részt már végbement. Az élesztő ugyanis, ha 
leülepedett, mintegy éhező állapotba jut s ek
kor a testében összegyűjtött tartalékanyago
kat, illetőleg a glikogént erjeszti, igy nem 
megy veszendőbe ez sem.

Az első fejtés idejének eltalálása a bor 
további fejlődésére nézve igen fontos. Tulko- 
rai első fejtés megzavarhatja az utóerjedést s 
a bor nyálkás lehet, sőt ha ki nem erjedt, cu
kor van benne, megnyulósodhatik. De a ké
sői fejtés is több bajt okozhat. Seprőiz, záp- 
tojáisszag az előnyös mértéken túlmenő sav
csökkenés s általában a bornak a különféle 
bőrbetegségek iránti hajlandósága, ezek a 
bornak további kezelését igen megnehezítik. A 
tulkésői fejtés mindenesetre nagyobb bajt 
okozhat, mint a tulkorai. .

Az első fejtés rendes ideje a körülmények 
szerint november, december, január hónapok
ra esik, csak kivételesen későbbre. A korán 
szüretelt könnyű vagy gyenge és savszegény 

• borokat korán, még november hónapban fejt
sük le. A később szüretelt kemény s nagyobi) 
szesztartalmu borok tovább maradhatnak sep
rőjükön. A jól kierjedt borokat előbb fejt
hetjük le, mint azokat, amelyek lassan er
jedtek ki, vagy erjedésük megakadt. A rot
hadt szőlőből szüretelt borokat célszerű mi
előbb: lefejteni, mert ezeken sok káros mikro
organizmus lehet. Meleg pincében előbb kell 
fejteni, mint hidegben, mert ott a seprő bom
lása. előbb megindulhat. A zajos erjedés vége
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után 8—12 hét múlva általában félthetünk, 
de nehéz cukordus borok megfelelő letisz
tulására 1—2 héttel később számíthatunk.

A1 első fejtésnél nyert fejtő mennyisége, 
a bor minősége, a szőlő feldolgozása stb. sze
rint hegyi fehér és sillerboroknál 3—6 száza
lék, homoki fehér és sillerboroknál 5—8 szá
zalék.

Mielőtt az első fejtést végeznénk, tájé
kozódnunk kell aziránt, hogy a lefejtendő 
bor a levegővel. való érintkezés, vagyis oxi
gén felvétele után, milyen változást szenved, 
mert a fejtés végrehajtását aszerint végez
zük. Mintát veszünk ki a borból, félig töltve 
pohárba vagy palackba s lefödve vagy lazán 
ledugaszolva 1—2 napig figyeljük. Ha a bor 
gyengébben vagy erősebben megzavarodik, 
de színe nem változik meg, akkor a fejtést 
nyíltan, vagyis úgy hajtjuk végre, hogy a 
bor a levegővel érintkezzék. Ha a bor nyál
kás vagy hibásszagu, akkor a levegővel való 
érintkezést még fokozzuk oly módon, hogy a 
fejtőcsapra szellőztető rózsát alkalmazunk. 
Ezt.a szellőztetést úgy is elérjük, ha a csap
ból kifolyó bor alá kis nyirfaseprőt helye
zünk, a bor a nyirfavesszőn szétoszolva, 
ugyancsak több levegőhöz jut, mint különben.

Átfejtéskor a bort mindig tiszta és kéne- 
zett hordóba töltsük. (Hl-ként 2 g. ként égetve 
el.) A kénezés előzetes védekezés a borban ne
tán megjelenő rendellenes változások ellen s 
megtisztulását elősegíti. Zárt fejtésnél az oxi
dáció teljes elkerülését is lehetővé teszi. Csak 
azon boroknál mellőzzük a kénezést, melynek 
utóerjedését késleltetni vagy zavarni nem 
akarjuk. .

Szőlőtelepitők figyelmébe! A forgatást 
lehetőleg ősszel végezzük. Télen a kora ta
vasszal csak' szükség esetén,, mert utóbbi eset
ben az ültetésig a talaj rendesen nem tud 
kellőleg megülepedni. Az őszi forgatás azért 
is előnyösebb, mert télen át a felszinre ke
rült nyers altalaj a fagy mállasztó hatására 
szétporlad, megszelídül, termékennyé válik s 
a téli bő csapadék a laza talajba mélyen be
ivódik. Fagyos, sáros, rögös földet nem sza
bad aláforgatni, tavasszal pedig ezt nehéz el
kerülni. Az őszi forgatást azonban még az 
erősebb fagyok beállta előtt kell elvégezni, 
mielőtt a cserebogár pajorok a mélyebb ta
lajrétegekbe lehuzódtak volna, a forgatást 
60—70 cm. mélyen kell végrehajtani. Ha egy 
sor (lugas) tőkét vagy egyes tőkét telepí
tünk, továbbá a négy évnél régebben telepi
tett szőlőkben végzett tőkepótlások ültetéskor 
minden töke részére 1 nr-nyi területet kell 
megforgatni.

A szőlő téli fedése.
A fedéssel nem csak azt célozzuk, hogy 

a talajtakaró megvédje a tőkét, illetve a rü
gyeket a téli erős fagyok, ólmos esők ellen, 
hanem az egyúttal alapos talajmunka is, 
melynek következtében a föld felszíne jól 
megporhanyul, igy a téli csapadék a talajba 
jól .beszivódik, a fagyporlasztó tápanyag fel
táró hatás jobban érvényesül. Ha a fedés 
még trágyázással, esetleg — kötött talajon — 
a sorközök mély felvágásával is összekötjük, 
a gyökerek tápanyag ellátása még jobb lesz. 
A fedést mindjárt levélhullás után, október 
végén, nove;mber elején ajánlatos elvégezni s 
erre a célra mindig csak porhanyó száraz föl
det használjunk fel. Sáros, rögös, fagyos föld
del ne fedjünk. Fedéskor vagy minden egyes 
tőkét külön földhalommal takarunk be, a 
földet köröskörül a tőkére felhúzva, vagy 
pedig a-sorközök földjét jobbra-balra felhan 
tolva, megszakítás nélküli bakháttal fedjük 
be, hogy a metszéskor megfagyandó rügyek 
mind védve legyenek. Szálvesszős metszés 
esetén egy-két szálvesszőt lefektetve betaka
runk, mig egy párat fedetlenül állva ha
gyunk. Így a kipállás s elfagyás ellen, egy
aránt biztosítva vagyunk. A lugas tőkék tövét 
szintén földdel fedjük be, mig a lugas karó
kat szalmával, fagyapottal, több rétegű új
ságpapírral stb. betakarva, körű lgöngyölve 
védjük meg a tél viszontagságaitól.

Fajtiszta,
fajazonos, szavatolt csiraképességü

eredeti erfurti, hollandiai és dániai
Főzelék 
Zöldség
Virág
Fii és 
nemesllelt 
takarm á ny 
és répa

„TRIFOLINOn 
megtermelés és magkereskedés 

Cluj, Piața Mihai Viteazul 38. szám.
Legkisebb rendelést is azonnal postázunk. 

Árjegyzék ingyen. 10
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A hordók ászokra helyezése.
Az ászok lehet mozgatható és helyhez kö

tött, lehet fából, téglából, terméskőből, beton
ból, vasból. A puhafa ászokfák legkevésbbé 
rontják a-hordót, de hamar elkorhadnak^

Az ászok magassága kisebb hordóknál 40 
cm., nagyobbaknál 30—35 cm. Általában leg
alább olyan magas legyen, .hogy a megcsa
polt hordó csapja alá tehessük a kármentőt. 
A párhuzamosan elhelyezett két ászokgerenda 
vagy ászoksor távolsága egymástól kivül. 
mérve:

7 hl.-es hordóknál — — 80 cm.
15 „ „ - - 90 „
25 „ „ — — 110 „
35 „ „ — — 120 „
60 „ „ — — 140 „
80 „ „--------150 „ ■

100 „ „ — — 160 „
A hordókat nem fektetjük közvetlenül az 

ászokra, hanem ék alakú puhafából készült kö
tőfákra. Az 50—60 hl-nél nagyobb hordók alá 
négy kötőfa. elég s a hordó négy kötőfán. 
nyugszik, anélkül, hogy az ászokhoz érne. így 
a levegő jól járhatja alul a hordót s tiszto
gatni iș könnyen lehet.

A kötőfák olyan hossznak legyenek, hogy 
25 hl-nél kisebb hordónál 2—3, nagyobbaknál
3—4 abroncsot érjenk át. A kötőfák mérete a 
következő*.

7 hl-ig 24 cm. hosszú, 12 cm. széles. 1;A ül 8 cm., telül 2cm
, 14
, 17 „ 
. 19 „

24 „

15 „ 40 „ „ 17 .. ■ „

20 „ 42 „ 19 „■
30 47 ’ „ „ 21 . >»

50 56 26 „
magas.

A kötőfák és párnafák puhafából készi- 
tendők, mert nem oly tartós ugyan, mint a ke
ményfa, de nem rontja a hordót.

A hernyóenyvgyűrűk felrakása. Az enyvgyű- 
rűket mellmagasságban kell felkötni, rövid tör
zsű fákra pedig a legalsó ágak alatt A jó lier- 
nyóenyvnek sokáig ragadósnak kell maradnia, a 
melegben nem szabad lefolynia, hidegben pedig 
megkeményednie. A felrakásra alkalmas helyen 
elsősorban le kell simítani a fatörzs kérgét, aztán 
kb. 14 em. széles vízhatlan papirt kell körben 
rácsavarni és alsó és felső szélén belitl egy-két 
em-rc lekötni. A közepére ecsettel vagy lapos
végű fával 6—7 cm. szélességben s 2—3 mm. vas
tagságban kell felkenni a bernyóenyvet. Közvet
len a. törzsro nem ajánlatos felmázolni az onyvet, 
mert kárt tehet a fában. Készitnek már kent 
kész bernyóenyvgynríikct is, ezeket csak fel kell 
kötni a fára. A .gyűrű felrakásának a helyen 
azért kell lesimitani a gyümölcsfák törzsét, mert 

ha az enyvgyűrű papírja nem simul mindenütt 
a törzsre, a nőstény araszoló lepkék alatta kéreg
repedésekben fölmászhatnak. Ha a kéreg igen 
repedéses, a hernyóenyvgyűrűk alatt tömjük be 
agyaggal a repedéseket.- Felkötés után időnként 
felül kell vizsgálni a gyűrűket és ha a lehulló 
falevelek keresztben rájuk ragadnak, azokat él 
kell távolitani, mert rajtok keresztül, mintegy hí
don, átsétálhatnak a nőstény araszoló lepkék. Ha 
az enyv idő előtt megszáradna, újabb cnyvréteget 
kell a gyűrűkre feltenni. . fia a fa karós vagy 
rúddal van megtámasztva, a karót, illetve rudat 
is külön hernyóenyvgyűrűvcl kel) ellátni, külön
ben ezeken vándorolnak fel a nőstény araszoló 
lepkék, a fa koronájába tojni. A karós fara 
persze nem úgy kell felrakni a hernyóenyvgyű- 
rűt, hogy a fát karóstól együtt körülölelje, mert 
a fa és a karók közt védtelen ut marad. Aki igy 
rakja fel a hernyóenyvgyűrűt, rögtön szegezzen 
alá egy táblácskát is ezzel a felírással: „Nőstény 
araszoló lepkék részére tilos az átjárás!" Talán 
igy lesz valami hatása.

A szőlőgerezdek most örvendenek a legnagyobb meg
becsülésnek. Az egyéves munkát a szüret tetőzte be.

Eladók; 15 soros vetőgépek, 12-es 
tárcsás borona, répavágók, ára 780 Lej. Brun- 
ner-darálók, takarmány füllesztők és más gaz
dasági gépek, Schoppelt Oltó Cluj, Cal. Reg. 
Carol 106.



állatienyésxíők. és mező* 
gazdasági géptulájdooosok adója.

Összeállította: Dr. Asztalos Sándor ügyvéd (Kolozsvár.)

A pénzügyminisztérium 1937 julius 8-án 
kelt 114573/1937. számú körrendeletével sza
bályozta az állattenyésztők és hizlalók, vala 
mint a mezőgazdasági gép- és szerszámtulaj
donosok adójának kivetési módját, hogy ele
jét vegye a számtalan jogtalan kivetésnek. A 
rendelet az egyenesadók törvényének szelle
mében készült el és így megnyugvást kelt a 
gazdakörökben. A hosszabb rendelet intézkedé
seit az alábbiakban foglalhatjuk össze:

1. Az egyénes adók törvénye értelmében a 
földadó kivetésének alapját mezőgazdasági in
gatlanoknak az a jövedelme képezi, amelyet a 
jogosított bármely módon végzett termelés, 
vagy terményeinek feldolgozása révén nyer. Az 
állattenyésztés és hizlalás á mezőgazdasági in
gatlan takarmányhozamának feldolgozásán 
alapszik és igy szoros kapcsolatban van a me
zőgazdasággal, miért is földadó alá esik. En
nél fogva ezek a mezőgazdasági kitermelési 
ágak — tekintet nélkül arra, hogy mily mér
tékben űzik őket — csak földadó alá esnek. 
Ha azonban az állatok eltartásához és hizlalá
sához nem csupán a saját ingatlan terményeit 
használják fel, hanem vesznek még hozzá 
akár kereskedőktől, akár más gazdáktól: az 
állattenyésztés és hizlalás már kereskedelem, 
mert a tőkének üzérkedés céljából való forga
tása és igy kereskedelmi adó alá is esnek, 
azonban csak abban a mértékben, amelyben 
idegen terményt használtak. Ha tehát 1/3 rész 
saját és 2/3 rész idegen terményt használtak, 
úgy 1/3 rész csak földadó, 2/3 rész pedig keres
kedelmi adó alá is esik. Amennyiben a kincs
tári közegek a tulajdonos ingatlanának csekély 
kiterjedéséből azt következtetik, hogy az állat
tenyésztés vagy hizlalás nem történhetik a sa
ját terményekből, akkor ez már elég ahoz, 
hogy kereskedelmi adót róhassanak ki. Ugyan
csak kereskedelmi adó alá esik az állattenyész
tés és hizlalás, ha azt haszonbérlő végzi az ál
tala bérelt birftok terményeivel, amikor is a 
haszonbérlet összes — tehát nemcsak az állat- 
tenyésztésből és hizlalásból eredő — jövedelme 
kereskedelmi adó alá esik. Ha azonban a ha
szonbérben lévő birtok 10 holdon aluli, akkor 
csak maga az «állattenyésztés és hizlalás jöve
delme esik kereskedelmi adó alá. A fenti jöve
delmek 1933 április 1-ig visszamenőleg is adó- 

zandók a jelen rendelet alapján, de külön bün
tetés nem róható ki adóeltitkolás cimén.

2. A mezőgazdasági gépek és szerszámok 
vétele és használata céljából alakult társasá
gok gépeinek és szerszámainak használata kö
vetkeztében előálló jövedelme az alábbiak sze
rint adózandók. Általában a mezőgazdasági 
gépek használata adómentes, amíg azokat a 
tulajdonos a saját ingatlanának megművelésére 
használja. Ha azonban a szerszám, vagy gép 
tulajdonosa azokat a más ingatlana vagy ter
ménye feldolgozására is használja, a szerszám 
és gép jövedelme ipari adó alá esik, mert ez 
már a tőkének üzérkedési célból történt befek
tetését jelenti. Ez a szabály akkor sem változik, 
ha a szerszámok, vagy gépek kisbirtokosoknak 
e célból alakult társaságának tulajdonát képe
zik. Ez esetben is, ha a szerszámot, vagy gé
pet maguk a tulajdonosok használják, — 
mindegyik a saját ingatlana vagy terménye te
kintetében — az nem adózandó külön. Azonban 
mihelyt a szerszámot, vagy gépet oly ingatlan, 
vagy termény feldolgozására is használják, 
amelynek tulajdonosa nem részes a társaság
ban: a szerszám, vagy gép jövedelme ipari adó 
alá esik és annak megfizetésére a tulajdonos 
társak egyetemlegesen felelnek. Minden eset
ben a társaságnak a községháza által igazolt 
pontos névsorral kell mdelkeznie, amelyből 
bármikor kitűnjék a tulajdonostársak sze
mélye és igazolniok kell tudni a szerszám, vagy 
gép tulajdonjogát, hogy t. i. az a társaságé, 
illetve a társaságot alkotó tagok közös tulaj
dona. A községi tanács köteles az ily társasá
gokról kimutatást készíteni. A fentiek szerinti 
ipari adókivetések alól eddig mentesült gépek 
és szerszámok tekintetében á kivetés utólag 
eszközölendő visszamenőleg egészen 1933 ápri
lis 1-ig, azonban büntetés nem róható ki adóel
titkolás cimén.

MEZŐGAZDASÁGI BANK ÉS 
TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND
FIÓKÜZLET: 80

Dej, Jibou, Beclean, Zălau, Cehul-Silvaniei
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Az 1937 november 15-én esedékessé váló 
konverziós részletek:

A csökentett Városi adós Falusi adós
adósság fizet fizet

Lei Lei Lei
10 0.67 0.40
50 3.56 2.—

100 6.72 3.95
200 13 44 7.90
300 20.16 11 85
400 2689 15 81
500 33.61 19.76
600 40.33 23.71
700 47.05 27.66
800 53.77 31.61
900 60.49 35.56

1 000 67.22 39 52
2.000 134.43 . 79.03
3.000 201.65 118.55
4.000 268.86 158.06
5.000 ■■ 336.08 197.58

10.000 672.16 395.16
15.000 1008 24 592.75
50.000 3360.74 1975.82

A kiszámítás a következőképpen történik 
Ha az adósság megfelelően csökkentett összege 
17.460.— Lei, akkor a falusi adós által fizetendő 
részlet a következő :

10.000.— Lei után 672.16 Lei
5.000.— ff 336.08
2.000— 134.43 ...

400 — » ff 26.89 » .
50— » ff 3 36 ff

10— J» .» 0.67
összesen ; 117361 Lei.

A kukorica szállítása.
Az Erdélyi Gazdában beszámoltunk a 

minisztertanács szeptember 20-iki határoza
táról, mely, mint ismeretes, kimondta, hogy 
a vasút és a hajók nem szállíthatnak 4 szá
zaléknál magasabb víztartalmú kukoricát. 
Azt is megjegyeztük, hogy ez a rendelkezés 
érzékenyen befolyásolja az árakat és a keres
letet csökkenti. Sajnos, a bekövetkezett ese
mények teljes mértékben igazoltak bennün
ket, mert az árak nagyon alacsony színvona
lon indulnak. A kormány illetékes tényezői
nek be kell látniok, hogy ez a rendelet vég
zetes csapást mér a gazdákra abban az idő
ben, amikor a termés a közepesnél is gyen
gébb. Ilyen időkben rendszerint á nagy ke
reslet lép fel, áremelkedést vonva maga után. 
Most pedig éppen az ellenkezője történt. A 
kormánynak tehát haladéktalanul vissza kel
lene vonnia a kérdéses határozatát.

A vetögépek beszerzése.
Ismeretes, hogy a kormány 2000 vetőgép 

vámmentes behozatalát engedélyezte. Ebből a 
mennyiségből az E. G. E. 300 darab vetőgép 
vámmentes behozatalát kapta meg, hogy ez
által a gazdaköröket és tagjait ellássa.

Tanácsos, hogy a magyar gazdák hala
déktalanul jelentsék be igényeiket, mert dec. 
17-e után, ha gépet akarnak vásárolni, kény
telenek a napi üzleti árakat megfizetni.

A szesztörvény újabb módosítása.
A hivatalos lap 1937 szeptember 14-iki 

számában megjelent magas királyi rendelet 
az alábbiak szerint módosítja a szesztörvény 
(1932 április 22) egyes intézkedéseit:

A 39. szakasz 2. bekezdéséhez az alábbi 
szöveg jön: „...A legalább 2 hektár szilvás
sal, vagy 5 hektár szöllövel rendelkező tulaj
donosok is kicserélhetik jelenlegi üstjüket a 
monopoligazgatóság engedélyével ugyanolyan 
nagyságú üsttel/'

Ugyanezen szakasz 4. bekezdésében irt 
határidő 1942 január 1-ig nyert meghosszab
bítást.

A 41. szakaszhoz uj szövegként jön a kö
vetkező: „Hasonlóképpen a legalább 2 hektár 
szilvással, vagy 5 hektár szöllövel .rendelkező 
tulajdonosok is nyerhetnek működési 'enge
délyt, azonban kizárólag a saját terményük 
feldolgozására és a monopoligazgatóság által 
a tulajdon nagyságához viszonyítva, megálla
pítandó legnagyobb üstre."

A 153. szakasz 1. bekezdése igy módosul: 
„A fogyasztási adó alól mentesül a termelő 
és családja, valamint a szellőben, a termelés 
helyén, vagy a könyvekben való megterhelés 
helyén alkalmazott felnőtt személyzet után 
fejenként és évente saját fogyasztás címén 
200 liter bor."

Kérjék 3
uj árjegyzékünket. 

Őszi szállítás 
megkezdődött.

Ambrosij Físcher és Tsai
. Aiud, Jud. Albă.
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A Kiiküllői Gazdasági Egylet, mint az 
E. G. E. fiókintézménye, október 3 án kiállí
tással egybekötött gazdanapot rendezett. Az 
ünnepélyen jelen volt Dr. Szász Pál, az E. G. 
E. elnöke, gróf Telki Adám, Miké .László és 
Szász Ferenc E. G. E. felügyelők, Angin Bá
lázás, a Marosmegyei Földmívesszövetség igaz
gatója, báró Atzél Ede mezőzáhi földbirtokos, 
Biró József kissármási földbirtokos és Deme
ter Béla, az Erdélyi Gazda szerkesztője. A 
nagyszámú kisgazdán kiviil pedig +öbbek kö
zött ott voltak: gr. Bethlen Ádáro, Szathmáry 
Gyula, Sántha Károly, Szatmári István, dr. 
Felszeghi Sándor, dr. Bán Andor, dr. Barabás 
Béla, dr. Khell Bogdán, gróf Béldi Gergely, 

. dr. Scheitz Endre, Kis Mihály, Mátyás Ger
gely, Szakáts József, Szabó István, Ap
rók Gyula, dr. Felea Emil, Serer József, 
Maior Alexandra, Moldovan Gheorghe, Mol
nár Bertalan, id. Gvidó Béla unit, főesperes, 
ifj. Elzátzer Miklós, Weisz Henrik, Biebert 
Ferenc, Tóth Mihály, Gyalay József, Gyalay 
Gyula, Kovácsy Jenő, Gyárfás István, Pál 
Tamás, Kupfer Károly, dr. Szántó Pál, Szász 
József, Szász Dezső, ifj. Varga János, Fényes 
Andor, Dániel Mihály, Báthory Béla, Bá
thory Mihály, Káli Kálmán, Káli Dénes, Rusu 
Eugen, Fejér Pál radnóti esperes, Báthory 
Imre, Tompfly János, Molnár János, dr. Er
dős Izor, Révész Mór, dr. Szőcs Mózes, Du- 
rugy József, Bitai Endre, Gálfalvy Sándor, 
Simon József, Magyari Pál, Biró András, 
Bencze István róm. kath. főesperes, Felszeghy 
Mihály, Felszeghy Gyula, Csepreghy János, 
Debreczeni Géza, Szönyi Géza, Sztrucskó Fe
renc, Jászberényi János, Vulcufi Ioan, Fehér 
Róbert, Nagy János, Bárdos László, Török 
János Márkus József, Molnár Mihály, Bénkő 
Elek, Albert János, dr. Albert Oszkár, Kiss 
Elemér, gróf Bethlen Farkas, gróf Bethlen 
Gábor, dr. I’áiffy Ferenc, Bényi József, id. 
Elzátzer Miklós, Miklósi István, Gufárt Já
nos stb., stb.

A megyei Gazdasági Egylet részéről 
Pekry Géza, Dániel Elemér és László János 
alelnökök, továbbá Bényi István egyleti tit
kár, akik lelkes és ügybuzgó munkával hoz
ták tető aki a szép kiállítást.

Az ünnep a különböző magyar templo

mokban megtartott istentiszteletekkel vette 
kezdetét, majd az állatkiállitás megtekintésére 
került sor. A baromvásártéren a küküllőme- 
gyei magyar gazdák legszebb állataiban gyö
nyörködhettek a járókelők. Állataik faj meg- 
válogatására különös súlyt, helyeznek és jól 
tartják őket. Ennek tulajdonítható, hogy a 
kereskedők részéről mindig nagy érdeklődés 
nyilvánul meg és állományuk komoly érté
ket képvisel.

Pekry Géza megnyitja az állatkiállitást.

Pekry Géza, a megyei-egylet alelnöke, nyi
tottéi ineg a kiállítást és üdvözölte dr. Szász 
Pált, az EGE elnökét. Majd ismertette a kiál
lítás anyagát és nyomatékosan hangsúlyozta, 
hogy a jövőben még fokozottabb munkát kell 
kifejteni az állattenyésztés nívójának emelé-. 
sére.

Ezután magyar gazdákból alakult fúvós 
zenekar játszott szebbnél szebb magyar nó
tákat.

A bíráló bizottság időközben befejezte a 
munkáját, majd a gazdák a vármegyeháza 
felé vették útjukat, amelynek hatalmas köz
gyűlési dísztermében rendezték meg a mező
gazdasági, népművészeti és háziipari kiál
lítást.

Pckri Géza elnöki megnyitójában üdvö
zölte a. megjelenteket és örömmel állapította 
meg, hogy dr. Szász Pál elfogadta a meghí
vást, hogy tanúja lehessen a kiikiillőrnegyei
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Dr. Szász Pál ünnepi beszédét mondja a díszközgyűlésen, 

magyar gazdatársadalom ünnepének. Ezután 
felkérte az E. G. E. elnökét, hogy tartsa meg 
ünnepi beszédét.

Dr. Szász Pál általános figyelem köze
pette kezdte meg előadását, amelynek első 
mondataiban a legteljesebb elismerését nyil
vánította a látottak felett, örömmel és a leg- 
tejlesebb elégtétellel tapasztalja, hogy a ma
gyar gazdatársadalom jelentőségének tudatá
ban haladó szellemet képvisel és az egész te
vékenysége oda irányul, hogy a talpa alatt 
lévő földet biztosabbá tegye.

— Végigjárva a magyar gazdák által lá
tott vidékeket, mindenütt az élniakarás gon
dolatával- találkozom. A magyar gazda az, 
élniakarásával nemzeti folytonosságát akarja 
biztosítani. E óéiból minden alkalmat megra
gad, csakhogy tanulhasson és építő munkájá
val egyetemes célokat szolgálj on.

— A magyar gazdák azt is belátták, hogy 
egyedül a szervezkedés teremtheti meg az 
épitőmunka feltételeit. Ennek tulajdonítható, 
hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet ma már 
egy hatalmas családot jelent, amelybe bele
tartozik minden olyan Romániában élő ma
gyaré ember, akinek a megélhetését a biztos 
kenyér, tehát a föld jelenti. Természetesen 
nem elég csak többet és jobbat termelni, ha
nem gondoskodni kell az értékesítésről. Erdély 
minden részéből sürgetik az értékesítés nagy 
kérdésének megoldását. Nekünk viszont köte
lességünk a ránk, háruló feladatokat lehetősé
geinkhez/ képest megoldani. A közvélemény
nek azonban tudnia, kell, hogy az ilyen prob
lémákat, — h:v azokat komolyan fogjuk fel. 
— először alaposan tanulmányozni kell s csak 
azután következik a. gyakorlati 'része. Meg
győződésein, hogy becsületes munkával a gaz
datársadalom szolgálatára lehetünk.

— Ezek a. gondolatok foglalkoztattak, 
amikor végigtekintettem az állatkiállitáson. 
A jövőben az ál la tkiá I Irt ásokat meghirdetett 

állatvásárokkal kell összekapcsolni, - hogy a 
gazdákat ne csak erkölcsi elismerésben ré
szesíthessük, hanem a piacot is megteremt
sük részükre.

Beszédének további részeiben az E. G. 
E. eddigi tevékenységét ismertette.

Délben közebéd volt, délután pedig báró 
Atzél Ede szakelőadást tartott, Biró József 
pedig a gazdakör mintaülését vezette be. — 
A háziipari és iparművészeti kiállítás-, több 
helyiséget foglalt el. Pekry Gézáné vette ke
zébe a megrendezésnek munkáját. Gr. Béldy 
Gergelyné, dr. Szántó Pálnié és Roykó Gézáné 
három napon keresztül reggeltől késő estig 
megszakítás nélkül dolgoztak.

Az első szobában a dombói gazdakör 
komoly gyűjteménye vonta magára az ér
deklődők figyelmét, különösen egy kétszáz 
éves csodás szépségű térítőnek volt sok né
zője. A következő szobában Dali Gyuláné és 
Benkő Elekné abaposztóra varrott írásos 
dívány- és ágyteritői, lenvászonra hímzett 
függönyei, párnái és ágyteritői váltottak ki 
osztatlan elismerést. Az ózdi rózsás ágynak 
és ládának is sok nézője akadt. A vámosgál- 
falvi Szász B'erta-féle áttört, mintás szövött 
függönyöket mindenki megbámulta. Bonyha, 
Szőkefalva és Sövényfalva szép szőttes tö
rülközőket és abroszokat állított ki. Radnót 
régi szőrabroszokat, Nagykend viszont gyö
nyörűen hímzett abrosz- és pámacsupokat. 
Désfalva gyűjteménye szebbnél-szebb szőtte
sekből állott, a koródszentmártoni anyagban 
különösen egy felvetett ágy mellett a virá
gos láda, egy százesztendős gyapjuteritő és 
egy szép régi festett kulacs egészítette ki az 
igazán művészi látványt. Szalma Istvánná 
balavásálri tanítónő igen szép gyűjteményt 
hozott be, három kis iskolás lányka magyar 
ruhában pergették az orsót és csengő éne
kükkel minden látogatót odacsaltak.

Részlet a háziipari kiállilásról.
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A kiállítás díjazása.
Üszőkért.

I. dij. Arany: Szász Ferenc Gálfalva. II. dij. 
Ezüst: Szabó Miklós Diesőszentmárton. III. dij. 
Oklevél: Dániel Elemér Gálfalva. IV. dij. Bronz: 
Végh Ferenc Szőkefalva. V. dij. Oklevél: Dali 
Gyula Csávás, Szász András Csüdőtelke, Csiki 
József Diesőszentmárton, Ferenc István Szőke
falva, Végh Ferenc Szőkefalva.

Borjukért.
I. dij 50,0 lei. Dr. Szász Pál adománya. Antal 

János Diesőszentmárton, II. dij. Bronz: Papp Ist
ván Csávás. III. dij. Oklevél: Ozsváth Mihály 
Diesőszentmárton, Keszegh Pál Béla Gálfalva, 
Durugy János Diesőszentmárton, Sebő Ferenc 
Bethlenszentmiklós, Bordi János Dicsőszentmár- 
ton, Tóth János Sövényfalva.

s Bikákért:
I. dij. Ezüst: Mátyus Gergely Szőkefalva. II. 

dij. Oklevél: Gyárfás Elemér Borzas, Salamon 
Lajos Szőkefalva, Gróf Haller Jenő Küküllővár.

Tehenekért.
I. dij. 500 lei. Dr. Szász Pál adománya. Csiki 

József Diesőszentmárton. II. dij Ezüst: Gyárfás 
Elemér Borzás. III. dij: Bronz: Ferenez István 
Szőkefalva, Bartha József Diesőszentmárton, 
Szabó Miklós Diesőszentmárton, Miklós János 
Dombó, Bordi András Diesőszentmárton, Dali 
Gyula Csávás, Füleki András Diesőszentmárton, 
Németh Ferenc Buzásbesenyő.

Sertésekért.
I. dij. Oklevél: Miklós András Dombó, Antal 

János Diesőszentmárton, Mózes Albert Szőkefalva.
Csikóért.

I. dij: Dániel Elemér Gálfalva. 
Gabonabirálat.

I. dij. Arany: László János Szőkefalva bánkuti 
1205. búza. Róm. kath. gazdasági iskola Radnót 
általános gabonakiállitásaiért. II. dij. Bronz: 
Dézsi Ferenc Bonyha bánkuti 1205. búza. Szász 
Sándor Küküllővár tavaszi csóré árpa.

Oklevelet nyertek: Dr. Gyárfás Elemér Borzás 
zab, Antal János Diesőszentmárton bánkuti 1205. 
búza. Dániel Elemér Vámosgálfalva 8 soros pen- 
sylvániai kukorica.

Könyveket nyertek: /Porkoláb Ferenc Bükkös, 
bánkuti 1205. búza. Rusz Géza Radnóth, tavaszi 
árpa, Németh Ferenc Buzásbesenyő, tavaszi árpa. 
Szabó Samu Dombó, nyári lófogu kukorica. Özv. 
Vajda Béláné Vámosgálfalva, alcsuti nyári ku
koricával, Gyalay Gyula fehér csemege kukorica, 
Trombitás János Radnóth bánkuti lófogu kuko
rica, Hidi Imre Vámosgálfalva, búzájával. Bese- 
nyei András Csüdőtelke 1205. búzájával, Szász 
András gazdaság az 1205. sz. búzájával. Ferenczy 
János Mártoné Szőkcfalva konopi búzájával.

Gyári ipar.
I. dij. Arany: Nitrogén, Erdélyi üveggyár, 

„Siculia“ R. T., Cluj permetező.
Oklevelet nyertek: íVutotechnica Dicsőszentmár- 

ton szőlő sajtójáért, Aprók Gyula Szőkefalva gaz
dasági felszerelésekért.

Borbirálat.
I. dij. Arany: Báró P Horváth Arthur Szőke

falva, Leányka 1936-ból. Ezüst: Orendi István 
Boldogfalva, Királyleányka 1936-ból. Bronz: 
Jankó János Boldogfalva, vegyes 1934-ből. Sche- 
rer József Ilosszuaszó, Szürkebarát 1936-ból.

Oklevelet nyertek: Eperjessy Béla Mikefalva, 
Vegyes 1934-ből, Gróf Bethlen Ádám Bonyha, 
Vegyes 1935-ből, Orendi István Boldogfalva, 
Leányka 1936-ból.

Szakkönyvet nyertek: 'Szathmáry Gyula Ha
rangláb, Leányka 1936-ból, Zayzon Gyula Bükkös, 
Vegyes 1936-ból, László Albert Bükkös, 1934. évi 
borával, Gróf Haller Jenőné Küküllővár, Leány
ka 1936-ból, Gróf Schomsieh Tihamérné Kiskend, 
Asszu 1934-ből, Szász János Mihályé Szőkefalva, 
Leányka 1936-ból, László János Szőkefalva, So- 
wignon 1928-ból,-Márkus József. Dombó, Neubur- 
ger 1936-ból.

Szőlőbirálat.
I. osztályú oklevél :Dr. Seheitz Endre Bonyha, 

Afuz Albert. II. számú oklevél: Dániel Elemér 
Gálfalva, átlalános szőlő gyűjteményért, kihang
súlyozva Szürkebarát és Chasselar.

Gyümölesbirálat.
I. osztályú oklevél: Kupfer Károlyné Borzás, 

általános körte és alma kollekciójáért. II. osz
tályú oklevél: Dr. Khell Bogdán Dicsőszentmár- 
ton, hibamentes gyümölcséért. III. osztályú ok
levél: Márkus József Dombó, kifogástalan körte 
példányaiért.

Zöldségbirálat.
I. osztályú oklevél: Róm. kath. gazdasági is

kola Radnót összes kertészeti termékeiért. II. osz
tályú oklevél: Mihály György Marosugra, összes 
terményeiért.

GAZDIK!
Vegyétek a bevált, híres csepeli

WEISS HANFRED-íeic
mezőgazdasági gépeket, úgymint: 
ekéket, 
vetőgépeket, 
permetezőket, 
serleges kutakat, 
boronákat, 
gyümölcs és szőlőpréseket, 
kukoricamorzsolókat, 
darálógépeket, 
szecskavágókat, 
takarmány-füllcsztőket, 
saraboló és liuzókapákat stb.

Árakkal és katalógusokkal készséggel szol
gál a gyár romániai képviselete:

„F I M E T”
S.A.R pl. Comerțul de Fier $i Metale

Bucure»! 1, Sir. Faninnlca 46
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A háziipar és népművészeti kiállítás díjazottjai.
I. Aranyérem: Réf. Nőszövetség Balavásár. 

Ezüstérem: Ref. Nőszövetség Gálfalva, Gazda
kör Désfalva, Bronzérem: Gazdakör Dombó, Ref. 
Nőszövetség Ózd.

Oklevelet nyertek:
Unit. Nőegylet Dombó, Dali Gyuláné Csávás, 

Benkő Elekné Széplak, Unit elemi iskola Dicső- 
szentmárton, Unit. Gazdakör Dombó, Szász Berta 
Vámosgálfalva, Szabó Andrásné Vámosgálfalva, 
Kádár Istvánná Vámosgálfalva, Resch Józsefné 

Kóródszentmárton, Szalma Berta Balavásár, Unit. 
Nőszövetség Diesőszentmárton, Ref. Nőszövetség 
Bonyha, Pap Ferencné Désfalva, Keresztes La- 
josné Désfalva, Szalma Istvánná Balavásár.

Készpénzjutalmat nyertek:
Unit, elemi iskola Diesőszentmárton, Ferencz 

Józsefné Sövényfalva, Református Nőszövetség 
'Szőkefalva, Gazdakör Dombó, Ref. Nőszövetség 
Kóródszentmárton, Szász Panna Radnóth, Ref. 
Nőszövetség Kiskend, Ref. Nőszövetség Bonyha, 
Benkő Elekné Széplak.

Az 1937—38. évi téli gazdasági tanfolyamok.
Nincs messze az idő, amikor a haladni, 

tanulni vágyó kisgazdák, a külső mezei mun
kák befejezése után, ismét összegyűlnek, 
hogy meghallgassák magasabb képzettségű 
gazdatestvéreik előadásait, tanításait, útmu
tatásait. A tanulás után pedig a jövőben a ta
nácsok meghallgatásával dolgozzanak.

Az E. G. E. téli gazdasági tanfolyamai 
Erdélyszerte november hó második felében 
veszik kezdetüket. A nagy érdeklődésből arra 
lehet következtetni, hogy a tavalyinál lénye
gesen nagyobb számban iratkoznak be. Ter
mészetesen ezúttal is számítunk a Földmű
velésügyi minisztérium jóakaratu támogatá
sára,, amit különben az előző tanfolyamoknál 
se nélkülöztünk.

A most induló tanfolyamok már az első 
kísérlet1 tapasztalatainak alapján születnek 
meg és a meghatározott tanrend és munka
terv alapján fognak lebonyolódni.

Minden felesleges, időrabló, csak az álta
lános ismereteket szolgáló anyag, mellőzve 
lesz, szigorúan fogunk ragaszkodni azoknak 
a szakismereteknek terjesztéséhez, amelyekre 
kisgazdáinknak a legnagyobb szükségük van, 
hogy azoknak megismerése, alapos megér
tése és tökéletes elsajátítása által, eddigi 
gazdálkodásukat jövedelmezőbbé, korszerűbbé 
és ésszerűbbé tehessék.

A talaj művelésnek, gyümölcstermelésnek, 
állattenyésztésnek, takarmányozásnak, trá
gyázásnak stb., egyszóval a mezőgazdaság 
összes ágainak olyan szabályai vannak, ame
lyek betartása, követése esetén a kívánt ered
mény, a jövedelmező, jó eredményekkel -járó 
gazdálkodás nem maradhat el, viszont ame

lyeknek mellőzése,'nem alkalmazása, nem kö
vetése elkerülhetetlenül romlásba dönti a gaz
dát és annak elszegényedésére vezet. E tiz ' 
parancsolathoz hasonló szabályok megismer- ' 
tetése, megvilágítása, legaprólékosabb meg
magyarázása lesz az idei tanfolyamainkon 
működő előadóink kötelessége. Újra és újra 
vissza kell térniök a tanfolyam tartama, alatt 
a legfontosabb mezőgazdasági tennivalók 
hangoztatására. A hallgatóságba kell ideg- 
ződnie , a vérébe kell játmennie a modern, 
okszerű, nem erőpocsékló, hanem az erővel 
takarékosan bánó, mégis szép eredményeket 
felmutató, okszerű mezőgazdaság minden 
alaptétele, amelyekre egy kisgazdának szük
sége van és amelyek nélkül nem haladhat a 
korral és nem tarthatja fenn magát a mai 
időkben, a létfenntartásért folyó kemény küz
delemben. A magyar kisgazdának ma nem' 
szabad megelégednie azzal, hogy vagyonát csak 
megtartja, hanem azt gyarapítania kell, gyer
mekeinek jövője, jóléte érdekében. Ezt a kö
telességét -azonban csak úgy teljesítheti, ha 
földjét úgy műveli, ahogy azt a mezőgazda
sági tudás előírja, állatait úgy tartja és úgy 
neveli, szőlőjét, gyümölcsét úgy kezeli, ahogy 
azt a tapasztalatok, számtalan kísérlet alap
ján kikrisályosodott szabályok előírják. Eze
ket azonban csak úgy ismerheti, értheti és 
kedvelheti meg, ha tanul, meghallgatja figye
lemmel ■ tanárainak előadásait, szóval részt 
vesz azokon a tanfolyamokon, amelyeket év
ről .évre ezért rendez meg egyesületünk. Ezért 

-szólítja az idén s egyesületünk a tanterineklie 
kisgazdáinkat szeretettel, értük aggódó szív
vel, a legjobb, legtisztább szándékkal.

Bisíosíísunlc. 
a mi intézetünknél, a

W*1»•Népszerű feltételek! 
E/U Olcsó dijak!

83 Biztosító Rt.-nál, Cluf.
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A. gazdanap.
A magyar hét keretében október 

zajlott le a szászrégeni gazdanap, ámennek 
különös jelentőséget az a tény kölcsönzött, 
hogy kifejezetten vegyes etnikai terület és 
magyar, román, továbbá szász gazdák 
lakják.

Az, E. G. E. részéről Máriaffi Lajos al- 
elnök, Mikó László és Szász Ferenc E. G. E. 
felügyelők és Anghi Balázs Szövetségi igaz
gató jelentek meg.. A gazdanapon hatalmas 
tömeg vett részt. Ă megnyitó beszédet Má
riaffi Lajos tartotta.

— Az Erdélyi Gazdasági Egylet vezető- 
4 ségének megbízásából jöttem el a mai ünne- 
' pélyes gazdamegmozdulásra, — mondotta, — 

hogy annak szeretetteljes üdvözletét tolmá
csoljam Szászrégen és vidéke magyar gazda
közönségének. Amikor ennek a megbízatás
nak örömmel ■ teszek eleget, mindenekelőtt 
mély alattvalói hódolattal és hálával fordu
lók Országunk első mezőgazdája,, II. Károly 
király Őfelségének nemes alakja felé, ki mini
dig annyi szeretettel és megértéssel karolja 
fel földmives népünk és mezőgazdaságunk 
érdekeit és a mi tevékenységünk iránt, is ta- 
nujelét adta magas érdeklődésének, . külön
ben ennek az ittteni megmozdulásnak négy 
szempont kölcsönöz különös fontosságot.

— Először az, hogy az itteni magyarság 
éppúgy, mint az erdélyi magyarság többi ré
szei, tanúbizonyságot tesz arról a komoly és 
felelősségteljés munkáról, amelyet itt saját 
érdekében és azon keresztül az állam érdeké
ben kifejt és ezzel bizonyítja azt, hogy szi
lárdul el van tökélve itt ezen a földön tovább 
élni saját népi életét, a mai állam keretei 
közé helyezkedve, ahol ősei hosszú évszáza
dokon keresztül éltek és küzdöttek nemcsak 
a saját, hanem az egyetemes emberi kultúra, 
fennmaradása és fejlődése érdekében Ennek 
lehetővé tétele az állam és az itt élő népek 
érdekében országunk egyik legégetőbb szük
ségessége, amely sürgős megoldásra vár.

— Másodszor az, hogy ez a megmozdulás 
éppen itt, ezen a vidéken, ahol a három er.-' 
délyi nemzet oly szoros közösségben él egy
más mellett, hathatósan szoglálja az egymás 
kölcsönös megismerését, amely a kölcsönös 
megbecsüléshez vezet, s amelyet csak egy lé
pés választ el a szeretettől, — ha megterem
tik ennek feltételeit. Szolgálja tehát az a 
megmozdulás az itt élő népek kölcsönös bi
zalmán és szeretetén alapuló együttélésnek 
magasztos és épitő gondolatát.

— Harmadszor az, hogy ez a megmozdu
lás az összes magyar társadalmi rétegek 

együttműködésének az eredménye és igy 
gyakorlatban vitte keresztül azt az évek 
óta leszűrt és sokszor hangoztatott igazsá
got, hogy meg kell szűnjenek közöttünk a 
társadalmi, osztály, hivatási és egyéb vá 
lasztó falak, amelyek néperőink teljes kifejlő
dését gyakran oly hátrányosan . befolyásol
ják, sőt lehetetlenné is tették.

— És végül, negyedszer az, hogy ez 
a megmozdulás erőteljes megnyilatkozása 
Szászrégen és vidéke magyar gazdatársadal
ma azon óhajának és akaratának, hogy in
tenziven belekapcsolódjon az E. G ,E. tavaly 
beindított mozgalmába és munkájába.

Az E. G. E. programmját és munkáját 
azt hiszem mindnyájan ismerik, én ezzel kap
csolatosan csak az elnök szavait idézem em
lékezetükbe: „Az E, G. E. és annak vezető
sége becsülettel akarja szolgálni magyar gaz
datársai t.“

Majd igy folytatja:
— A tél folyamán felkeresik önöket ott- 

hónaikban kiküldötteink, hogy az itteni ma- 
gyár gazdatársadalom megszervezését bein
dítsák és végre is hajtsák. Fogadják őket ° 
bizalminál és szeretettel és lelkes támoga
tásukkal, közreműködésükkel tegyék lehetővé 
önzetlen munkájuk sikeres elvégzését. Legye
nek tisztában azzal, hogy amikor az, E. G. 
E.-t és annak célkitűzéseit szolgálják, ak
kor a saját érdekükben járnak el azzal és 
az erdélyi magyarság, továbbá az állam ér
dekeit is lényegesen előmozdítják.

Dr. Szabó Béla, a „Magyar Hét“ lelkes rendezője.
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— Végezetül csak arra kérem még önö
ket, hogy ez ne legyen egy szalmaláng fellob- 
banása, amely a hét lezajlása „után nyomta
lanul kialszik, hanem egy erős tűz kigyu- 
lása, amely lángralobbant minden magyar 
szivet, Szászrégen és vidékén, — azon ma
gasztos szent cél szolgálatában, — amely ezt 
a hetet megillette és áthatotta.

— Ennek a gondolatnak beteljesedése re
ményében ezennel megnyitom a gazdanapot 
és a mezőgazdasági kiállítást.

Az elnöki megnyitó után Szász Ferenc 
E. G. E. felügyelő tartott értékes szakelő
adást a búzatermelésről. Beszélt az E. G. E. 
tavalyi .búzavetőmag akciójáról. Elekes 
Béla a tejtermelés fontosságát hangsúlyozta.

A n g h i Balázs pedig gyümölcskertészeti 
szakelőadásával érdemelt' ki elismerést.

Szabó Béla a magyar hét ész a gazda
nap fáradhatatlan és önzetlen rendezője, meg
hatódva mondott köszönetét azé előadásokért, 
amire Mikó László válaszolt, kijelentve, 
hogy úgy az E. G. E., valamint annak fiók
intézménye, a- Földműves Szövetség önként 
vállalt nemes kötelességet teljesít, amikor a 
gazdatársadalmat összefogja és érdekeiért 
síkra száll.

Ezutáin megtekintették a mezőgazdasági 
és ipari kiállítást, amely a magyar gazdák 
és kisiparosok gyönyörű munkateljesítményé
nek a kifejezője. ■

Az E, G, E. vetőmagterjesz- 
tesenek jovoje.

Egyesületünk folyó év őszén, tavaly 
megkezdett buzavetőmagakciója rendjén, köz
vetlen és közvetett módon, tagjait és gazda
köreit, nem kevesebb, mint 100 vagon ne
mesitett búzavetőmaghoz juttatta. A jövő évi 
vetőmagterjesztés előkészítése már ez év 
őszén megindult. 416 kát. holdat kitevő sza- 
poritótelep’ lett felállítva Erdély különböző 
vidékein, nemes búzavetőmag szaporítása 
céljából. De a 100 vagon, ezenkívül. az elve
tett nemes búzavetőmag is megsokszorozódik. 
A termelőke most már maguk fogják ezt to
vább terjeszteni.

A jövő évben egyesületünk arra fog tö
rekedni, hogy egy vidéken csak egyféle búza
féleség kerüljön kiosztásra, ^ogy a fajtake
veredést lehetőleg elkerüljék.'Jövő őszre ere
deti magvak behozatala van ervbe véve, te
kintettel arra, hogy okvetlenül szükséges az 
elfajzó, fajtakeveredett buzavetőmagvak ki
cserélése, de nagy szükség mutatkozik néhány 
az ország területén nem kapható, búza
fajta behozatalára és terjesztésére, — eredeti 
bánkuti 1014, 1001, 1205-ös és — újdonság 
gyanánt — a nagyon bevált és sok vidéken 
hőn óhajtott, legújabban kinemesitett Szé
kács 1055-ös és 1242-es buzaféleségek szapo
rítására lenne szükség, hogy 1939-ben már ki- 
oszásra kerüljenek.

Az E. G. E. vetőmagakciója nagyfontos- 
ságu eszköze ma már a búzatermelés egysége
sítésének és komoly segítőtársa a mezőgaz
dasági kamarák nemesített vetőmagterjesztő 
működésének.

Egyesületünk fajburgonya vetőmag és 
koránérő, de bőtermő tengeri féleségek terjesz
tését is tervezi, ami iránt gazdaközönségünk 
soraiban általános óhaj nyilvánult meg.

s Készüljünk az E.G.E. vetőmagkiállítására.
Ismeretes, hogy az E. G. E. minden esz

tendőben s igy 1938 február havában is meg
rendezi vetőmagkiállitását és vásárját. Az 
egyesülethez állandóan érkeznek a különböző 
tavaszi gabonaféleségek, gumók, valamint 
takarmánynövények vetőmagvai, illetve gu
mói iránt való megkeresések.'Tekintttel arra, 
hogy a vetőmagkiállitás és vásárnak egyik leg
fontosabb célja az, hogy a gazdák a közve- 
titőkereskedelem kizárásával jussanak hozza 
szükségleteikhez, kívánatos volna, hogy a ki
állításon minden olyan gazdatársunk részt- 
vegyen, akinek eladó vetőmag,. vagy gumó
készlete van.

A kiállításon való részvétel köztudomású, 
hogy az E. G. E. tagjai részére díjtalan úgy. 
hogy a kiállításon való részvétel a gazdák 
részére anyagi megterhelést nem jelent. A ki
állításra való bejelentéseket már most elfo
gadja az egyesület.

Gazdanap Nagykapuson. Vasárnap, a 
környékbeli magyar falvak gazdáinak -rész 
vételével gazdanap zajlott le Nagykapuson. 
Megrendezését többek között az. az .elhatá
rozás tette szükségessé, hogy a falu át akart 
térni a nyomásos rendszerről a szabad gaz
dálkodás rendszerére. Reggel istentisztelet 
volt, melynek keretében Ady László ref. lel
kész hirdette az Igét. Szász Ferenc, az E.
G. E. kerületi felügyelője, a gazdákkal be
járta a határt, majd részletesen megvitatták 
a szabad gazdálkodás rendszerét, úgy jogi, 
mint gazdasági szempontból. A mezőgazda
sági kiállítás nagy érdeklődést váltott ki. A 
gazdákban meg van a haladás vágya és eb
ből a szempontból is elismerésre méltó tevé
kenységet rejtenek ki.
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Súlyos panaszok a lóhere értékesítése körül.
A lóheremagot termelő gazdák körében 

rendkívül nagy elkeseredés uralkodik. Min
denki azt remélte, hogy az árak megfelelő 
színvonalat érnek el és ilyenformán megta
lálják számításaikat. Sajnos, ezúttal is csa
lódtak, mert a lóhere 22 lejjel indult és az
óta sem emelkedtek az árak. A kereskedők az 
alku során azt válaszolják, hogy elvesztették 
a legnagyobb piacukat, Németországot, mert 
maximálták a heremag árát és a német föld
művelésügyi minisztérium egyelőre nem haj
landó rendeletén változtatni. Most azonban 
kipattant a titok, a napokban Nagyváradon 
fontos, bizalmas értekezletet tartottak a here- 
magkereskedők és kartellbe tömörültek. El
határozták, hogy a lóhenem ágért 22 lej 50 bá
ninál .magasabb összeget nem fizetnek, akkor, 
amikor a közeli országokban majdnem 100 
százalékkal magasabbak az árak.

A kormány pedig tétlenül a nézi a történ
teket és egyetlen . lépéssel sem igyekezett a 
gazdatársadalom támogatására sietni. A buza 
kivitelnél kötelezettségeket róttak az expor
tőrökre, igyekeztek megfelelő árszínvonalat 
biztosítani, de a lóherénél feltűnő a csönd ést 
úgyszólván nem is foglalkoznak a kérdéssel. 
Tudomásunk szerint nemrégiben életbe lépett 
a kartell-törvény, mely egyforma jogokat és 
kötelezettségeket tartalmaz a lóherekereske 
dők kartelljére is.

A kormánynak haladéktalanul ki kellene 
vizsgálnia az ügyet és megtennie a szükséges 
lépéseket.

Értesüléseink szerint a gyengének neve
zett német piacra a napokban több mint 100 
vagon romániai lóherét szállítottak, és Ame
rika felé is közel 40 vagonnal irányítottak. 
Az exportnak ez csak a kezdete, ami foly
tatódni fog. A közvetítő kereskedelem a ren 
desnél sokkal nagyobb hasznot vág zsebre.

A földművelésügyi ás szövetkezető gyi mi-

A Marosmegyei Földműves Szövetség, mint ismeretes 
tanulmányi kirándulást rendezett. A felvétel Kolozsváron 

készült.

nisztérium állapítsa meg pontosan, hogy az 
exportőrök mennyit kapnak a külföldi piaco
kon lóheréért, mennyibe kerül a szállítás és 
különböző illetékeknek a dija és mennyi a 
közvetítő kereskedelem tiszta haszna. Ilyen 
utón tiszta helyzetet lehet teremteni és az in
tézkedésekkel nem akkor fognak közbelépni, 
amikor már a gazdák kényszerhelyzetükben 
túladtak az árun, hanem megelőzik a bajokat.

Az idén is megrendezik a gyiimölcshetet. 
A szövetkezetügyi minsztériumban értekez
letet tartotak, mely alkalommal elhatároz
ták, hogy rövidesen országszerte megrende
zik a gyümölcshetet, hogy ezáltal az értéke
sítés kérdését közelebb vigyék a megoldáshoz.

Tacjdíi nyugtázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a következő 

tagdijak küldettek be:
5000 lej alapitó dijat fizetett: B. S. M.-szen- 

gyel, K. K. Feketefalu.
1937. évre 60 lej tagdijat fizetett: N. S. Medgyes,

N. F., Ref. Egyh. Tövis, Z. P. Cziczke. K. K, Kőszeg
remete, Sz.. M. 14, E. J. 7, D. J., M. R. A., ifj, 
G. M., R. M. Taes, D. P. Alsóesernáton, B. J. 
Szueság, K.. J. Csermő, Gazdakör Gelenee (120),
K. V. București, Hitelszövetkezet Vadász, N. E. 
Bergenye, Gazdakör Inaktelke (120), K. B. Jedd 
(120), T. F. Terebesti, Gy. Á. M.-vásárhely (30), 
V. G. Temesvár, B. A. Vajda, J. L. Nagyvárad, 
B. S. Diószeg, K. F. Nagyszalonta, Cz. K. Nagy
várad (120), L. J. Nagyenyed, Gazdakör Csernát- 
falu (1936. évre), P. L., B. L., Sz. S. (120) Kolozs
vár, T. M. Bordos, Gazdakör Szászfenes, Sz. F. 
Aranykut, F. K. M.-koppánd, Kol. Gazd, Egylet 
Kolozsvár, H. FAHosszumező, Gy. A. Kolozsvár, 
Hitelszöv. Bihar (1936. évre), V. I. M.-vásárhely, 
B. G. Vulkán.

1938. évre 60 lej tagdíjat fizetett: Cz. J. Szent- 
geriee, Cs. D. Kövend, Á. M. M.-ludas, K. J. 
Sântion, K. I. Sz.-bagos, A. B., S. Ö. Selymes- 
ilosva, K. Gy. Rúton, M. A. Kémár, L. Gy. Bür- 
gezd, dr. K. S., dr. S. V., L. L. Sz.-somlyó, Cz, B. 
Czigányi, Gazdakör Somkerek, P A. Smig, S. A., 
R. M„ Cs. M., K. A. Kózdivásárhely, B. K. Kézdi- 
szentlélek, M. G. Ikafalva, V. J., L. A. Futás
falva, Cs. A. Gelenee, H. F. Székelyfalva, A. M. 
Kerelőszentpál, E. M. Felsőrákos, D. I. Urzi- 
eeni (80), A. G., F. I. Karczfalva, K. ö. Maros
ludas. T. DL Bordos (40), M. I. Nagyszalonta, 
özv. Sz. F.-né, O. L. Feldoboly, T. L. Kolozsvár,
O. L. Viszolya, V. T. A., Sz. J. Gernycszeg, F. J., 
B. K. M.-koppánd, F. L. Marosesucs, T. .T. M.- 
koppánd (1939), N. G.v. M-s,érpatak (30), K. L. 
írerepea (30), T. F. .Csiba, S. F. Hlics, Sz. ,T. Tö
vis, Cs. D. Somogyom, K. G., R. I. N.-enyed, P. 
Gy. Börvely, S. .1. M.-nagylak, F. B. Jeledinci,

I B. K. Kibéd, ifj. ,T. S. Tpp, D. Gy. Nagyajta, B. 
| B. Kisbáes, Gy. V. Pctriceni, R. M. Értkörtyélyes.
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Afus Ali csemegeszőlőfajta termelése.
Válasz Vinczi Piroska kérdésére (Marosludas))

A csemegeszőlő termelésének fellendü
lése óta .szőlőgazdáink fokozott mértékben 
érdeklődnek a jóizü, mutatós és jól szállít
ható fajok iránt. Ezen érdeklődés központ
jában jogosan áll az Afus Ali, mely előnyös 
tulajdonságainál fogva, legjobban szállít
ható, el tehető s ezáltal legjobban értékesít
hető csemegeszőlő. ' !

Nagybani termelését a bolgárok kezdték 
meg, már közvetlenül a háború után s mivel a 
külföldi piac szívesen vásárolta meg az egy
öntetű, zamatos és a szállítást jól biró árut, 
nagymértékben kiszorította a hazai szőlő
kiviteleinket. ’ , 1

Ha a versenyben nem akarunk végleg 
alul maradni, nekünk is szén, mutatós, tar
tós, nem rothadó szőlővel kell a külföldi ve
vőt kiszolgálnunk, amit annál könnyebben 
megtehetünk, mert — ha nem is mindenütt, 
de a legtöbb szőlővidékünkön, hegyeink déli 
lejtőin, a bolgárokénál sokkal izletesebb, 
szebb, színesebb ccemegeszőlő termelhető.

Az Afus Alinak sok előnye mellett van
nak hátrányos tulajdonságai is, amelyek kor
látot szabnak elterjedésének.

Az Afus Ali Kisázsiából származik s 
hozzánk túlnyomórészt. Bulgáriából került. 
Mivel azonban a bolgárok tiltják a vesszők 
kivitelét, sok vessző csempészuton jutott 
hozzánk.

A fajtaazonossságra tehát szaporításkor, 
telepítéskor mindig nagyon ügyeljünk s a 
vesszőt mindég csak megbízható szőlőtelep
ről, vesszőkereskedőtől vegyük.

Az Afus Ali tőkéje erős, vesszői erősek, 
de nem tulvilágosak, hosszuiziiek. világos
barna színűek. A tőke gyorsfeilődésii. inkább 
csak gyökeres vesszővel, oltvánnyal érdemes 
felépíteni. Levelei középnasrvok. három-öt 
karélyuak, mélyen bevágott öblökkel, a vall
óból mély, ,,U“ alakú nyilt va-try alig zálrt, a 
levélszél tompán, egyenetlenül fogazott, a 
lovéllemez erős szövőtű, sima, alul . csupasz. 
Evvonlotoson virágzik és jól tormékonyiil. 
Fürtjei inon nagyok, inkább lazák, mint tö
möttok. többnyire vállasok hossznak, de ta
lálhatók rövid, tömött fürtök. Bogyói 
egyenletesen igen nagvok. néha csaknem 
szilvanagyságuak, datolyára, makkra emlé- 

'keztetően jellegzetesen hosszúkás, ovális ala
kúak. Vastaghajuak, keményhusuák, ropo
gós zöldesfehérek, jól beérve viaszsárgák, 
napos oldalukon sokszor rozsdásak, gyengén 
hamvasak, szárukhoz erősen apadók, édes, 
jellegtelen kellemes zamatunk. Nehezen rot
had, jól csomagolható s szállítható, télire él
tévé (felaggatva), késő tavaszig is töppedés 
nélkül eláll.

Talaj és fekvés iránt azonban igényes. 
Késői érésű, csak kimondottan meleg, 
napos, déli fekvésbe való, ahol a nálunk el
terjedtebb késői csemegeszőlőfajtákkal (Ham
burgi muskotály, Kecskecsecsü-félék stb.) 
egyidőben, szeptember végén,. október elején 
érik.

Mint a sok napot igénylő késői fajta, az 
árnyékolást, sűrű ültetést nem tűri. Erős te
nyészete, nagy lombozata miatt a rendesnél 
több helyet kíván, tehát ajánlatos a szoká
sosnál nagyobb sor- s tőketávra, 120—120 
cm-re ültetni, bár trágya- s nedvességigénye 
közepesnek mondható. A jóerőbén levő talajt 
nagyon szereti, a trágyázást nagyon meghá
lálja.

A betegséggel szemben az Afus Ali sem 
nem ellenállóbb, som nem érzékenyebb a 
többi csemegeszőlő-fajtáknál, a rothadásnak 
azonban jól ellentáll. A védekezőszerek, kü
lönösen a rosszul közömbösített vagy tulerős 
bordóilé-pOrzselések iránt érzékeny s ezért 
ajánlatosabb inkább gyakrabban, de gyen
gébb (háromnegyed—egyszázalékos) oldat
tal permetezni.

Egészbevéve tehát, ott, ahol a fekvés 
elég meleg, a falai elég tándus s nem tul- 
száraz. az Afus Ali termesztését ’ érdemes 
felkarolni, mert iól s biztosan értékesíthető, 
ami különösen a kis szőlősgazdáknak érdeke.

Nagyenyedi „Kisegítő" Takarékpénztár Rt. 
Aíud, jud. Alba.

Fiók : Ocna-Mureșului—Marosujvár. — Posfataka- 
rékpénztóri csekszámla: 43007. Girószámla aB N 
R. nál. — Alapiitatott 1871-ben. — Teljesen befize
tett részvénytőke: 10 millió Lei. Tartalékok: cca. 
10 millió L»i. — Foglalkozik a barkíizlet minden 

ágával. 17-’.
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Rejtvény
Kérdés:

1. Mikor itassuk istállózott marháinkat 
télen, hogy a takarmány jól kihasználható le
gyen? - •

Megfejtési határidő november 15.
A helyes válasz beküldői között 6 darab 

gazdasági tárgyú könyvet sorsolunk ki. I. 
dij 3 drb. gazdasági .tárgyú könyv, II. dij 2 
drb. gazdasági tárgyú könyv. III; dij 1 drb. 
gazdasági tárgyú könyv.

*
Az Erdélyi Gazda október 1-iki számá

nak rjtvény rovatában a következő kérdést 
tettük fel: Melyik búza jobb minőségű, ame
lyiknek lisztjéből nagy lukacsu kenyér süt

hető, vagy sok apró lukaccsal biró kenyér.
A helyes felelet a kérdésre az, hogy a sok 

lyukaccsal biró kenyér lisztje jobb minőségű. 
Ennek az a magyarázata, hogy a búzának 
igen sok a sikértartalma. Ha nagy lyukacsu 
a kenyér, annak az a magyarázata, hogy a 
lisztnek bár van sikértartalma, de nem jó ini- 
lőségii sikér, mert nem nyúlik eléggé és ami
kor nő a kenyér, a sikérszálak elszakadnak 
és ennek következménye a nagy lyukak kép
ződése. Ezek szerint tehát a jó minőségű 
búza az, amelyiknek a lisztjében sok apró 
lyukacsu kenyér süthető. Helyes megfejtés 
nem érkezett be.

Néhány nap múlva megjelenik az Erdélyi Gazda naptára.
Az Erdélyi Gazda 1938. évi naptárának 

már utolsó ivei is elkészültek a nyomdában 
s néhány nap múlva oda kerül a gazda aszta
lára, hogy mint világitó fáklya mutassa az 
utat Erdély magyar földmivelő népének. 
Lássa, merre kell haladnia jólétének biztosí
tása érdekében.

Az Erdélyi Gazda Naptára a régi kisebb 
formától eltérően, lényegesen bővített terjede
lemben, könyválakban jelenik meg. Gazdag 
tartalommal, dióhéjban, tudományos, alapon, 
de népies modorban megírva, magában fog
lalja mindazt, amit a haladó szellemű ma
gyar gazdának tudnia kell.

■ A naptár olvasásával minden gazda érezni 
fogja, hogy ő annak a hatalmas családnak a 
tagja, mely a legméltóbb kifejezője összes ér
dekeinek. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
működési területe és érdeklődési köre ki
terjed a magyar gazdák összes létkérdéseire, 
bajaira és jövőbeni célkitűzéseire.

Az E. G. E. gazdasági tanfolyamok, gaz
danapok rendezésével, nemesített vetőmag, 
trágya, sertés, apaállatok, kedvezményes áru 
mezőgazdasági gépek kiosztásával, az Erdélyi 
Gazda kiadásával és különféle közérdekű ak
cióival stb. igyekszik a magyar gazdatársada- 
lom segítségére lenni. A mezőgazdasági is
meretek terjesztésével pedig az uj és jobb) 
életlehetőségek feltételeit teremti meg. A tu
dás fegyverével, a szervezettség erejével és a. 
betű hatalmával küzd a magyar gazdatársa
dalom öntudatositása érdekében.

Az E. G. E.-nek nagy áldozatot jelent a 
napárnak uj formában, nagyobb terjedelem
ben való kiadása, de a cél érdekében mindent 
elkövet.

Az Erdélyi Gazda naptára a gazdáknak 
Íródott, tehát a magyar gazda asztalán van a 

helye. Nem üzlet ez, hanem a szükségletnek a 
kielégítése, n magyar gazdatársadalom érde
keinek maradéktalan kiszolgálása.

Az Erdélyi Gazda naptára sok érdekes 
képet tár az olvasó elé. A nagy terjedelem el
lenére a naptár ára csak 20 lej. Olyan kicsi és 
jelentéktelen összeg, ami négy csomag dohány 
árának felel meg. Csak az eddig kiosztott ne
mesített vetőmagvakból, tisztavérü tenyész
állatokból, kedvezményes áru gazdasági gé
pekből, tanfolyamokból tanultakból, az Er
délyi Gazda olvasásából sokszorosan megté
rül az a 20 lej és a postai költség, amibe a ma
gyar gazda naptára kerül.

A magyar gazda, ha ajándékot akar, úgy 
a legszebb és leigmaradandóbb érték az Er
délyi Gazda naptára.

Mindég tanulhatnak belőle. '
A naptár szerkesztősége. gondoskodott 

„rról, hogy a tanulságos szakanyagon kí
vül szórakoztató részt is adjon gyönyörű 
elbeszélésekben,' versekben és humoros tör
ténetekben.

A naptár tellát minden vonatkozásban 
egészet jelent és a gazda megtalálja benne 
azt, amire egész évben szüksége van.

Az Erdélyi Gazda naptára meghatáro
zott példányszámban jelenik meg. Kérjük 
tehát gazdatestvéreinket és a. gazdakörök 
tisztelt vezetőit, hogy igénylési szándékai
kat haladéktalanul jelentsék be, hogy kellő 
időben tudjunk gondoskodni a szükségletek
ről. A gazdakörök vezetői kérdezzék meg a 
tagokat, mert közös beszerzéssel sokkal ki
sebb a postaköltség, tehát olcsóbban, jutnak 
a. naptárhoz.

A naptárigényléseket az Erdélyi Gazda 
kiadóhivatalának címére kérjük beküldeni. 
Cluj, Str. Andrei Muresan 10.



Búza. Előző jeelentésünk óta 
á búza szinte naponta áremel
kedésen ment keresztül.' A nagy 
haszonnal dolgozó közvetítő 
kereskedelem, megijedt! és ilyen 
alapon egyelőre nem vásárolt 
Sőt ■ pillanatnyilag a kiviteli le
hetőségeik is csökkentek. De 
azért az-árak tovább emelked
nek és világpiaci árat értek el. 
Általános megítélés szerint a 
búza Erdélyben fogytán van, 
főleg ennek tulajdonítható az 
áremelkedés Véleményünk sze
rinti okosan jár el az a gazda, 
aki az áruját megtartja és csak 
későbben viszi piacra. Az ösz- 
szes jelenségekből arra lehet 
következtetni, hogy a búza to
vábbi áremelkedés előtt: áll. Ma 
Kolozsváron a búza ára má 
zsánként 550 lej.

Rozs. Beszámoltunk arról 
hogy Ausztria és Csehszlovákia 
mint a román rozs legbizto
sabb felvevői, leállították a to
vábbi bevitelt. Ez a körülmény 
természetesen kihatott az árak-, 
ra. A napokban aztán Cseh
szlovákia hatálytalanította ezt 
a rendelkezését és igy a rozs- 
Ikivitelnek ebben az országban 
nincs különösebb akadálya 
Mindössze a termés minőségét 
kifogásolják. . Azt mondják, 
hogy sok idegen anyagot tar
talmaz. A rozs ára a cseh ha
táron 500 lej. •

Kukorica. Ismeretes az , a 
minisztertanácsi határozat, — 
mellyel lapunk . más helyén i 
foglalkozunk, — megtiltotta a 
14%-nál magasabb víztartalmú 
kukorica szállítását és őrlését 
ami egyet jelent a forgalom 
betiltásával. Bizonyára a kor

mány sem számított azzal, 
hogy egy ilyen elhamarkodott 
intézkedéssel károsan befo
lyásolja az árak alakulását és 
a gazdákat szinte lehetetlen 
helyzet elé állítja. A kereslet 
várakozáson aluli és az uj ten
geri ára feladóállomáson 225— 
230 lej. Erdélyben a régi termés
ből csak kevés mennyiség áll 
a piac rendelkezésére. Ennek 
ára 360—370 lej. A gazdáknak 
azonban- nem ' tanácsolhatjuk, 
hogy ilyen áraik mellett tovább 
adjanak termésükön. Ka csak 
lehet tartsák meg az árul, 
mert a kormány előbb-utóbb 
úgyis rájön a rendelet tartha- 
taatlanságára és kénytelen lesz 
visszavonni.

Árpa. A piac teljesen válto
zatlan, — gyenge kereslet és 
kínálattal.

Zab. Az utóbbi napokban a 
hadsereg, mint az ország.tér 
mcsenek legnagyobb fogyasz
tója, komoly mennyiségeket 
vásárolt fel. Az árak természe
tesen megszilárdultak, úgy, 
hogy ma Kolozsváron a zab 
440—450 lejes árat jegyez. 
Emelkedésre számíthatunk.

Lóhere—Lucerna. A német 
kormány változtatott a lóhere 
árak maximáló rendeletén ás 
90 márkáról 100-ra emelte fel. 
Ennek ellenére nálunk a keres
kedők, illetve exportőrök átlag 
23 lejnél nem fizetnek többet. 
Magyarázata az, hogy a lóhcre- 
kereslkedők állítólag megállapo
dást kötöttek az árakra vona - 
kozólng, hogy nagyobb hasznot 
biztosítsanak maguknak, tíz a 
lanybaság oka. Aki csak teheti 
no adjon tovább az áruján, 

mert valószínű, hogy áremelke
dés következik be. A lóhere ára 
Kolozsváron 23—24 lej.

Lucerna. Ugyanaz áll mint a 
fenntiekre, azzal a különbség
gel, hogy a lucerna ára a kül
földi nagy kereslet következté
ben 37—39 lej.

Szarvaskerep. Ez a cikk, saj
nos, csak névleges árral ren
delkezik. Állítólag .részben el
vesztettük a németi piacot. Ma 
alig fizetnek érte 16—17 lejt, 
pedig a mult évben éppen két
szeres ára volti. . '

Fehérbab. A nagy külföldi 
kereslet következtében az árak 
erősen emelkedő irányzatot mu
tatnak. Erdélyi feladóállomáso
kon 690—720 lej. Az Ó-király
ság bán viszont már a 800 lejt 
is jóval túlhaladta.

Állatárak Kolozsváron.

Élősúly. Sertés teljesen hí
zott 22—24, sertés félhizott 20— 
21 lej. Teljesen hizott export
sertés 28—29 lej. Tehén teljesen 
hizott 14—15, ökör teljesen hí
zott 15—17, vékony . feldolgo
zásra alkalmas növendék borjú 
15—16 lej. Igásló párja 14.000— 
17.000, kocsiló párja 19—22 ezer 
lej. Igásökör párja 14—17.000 
lej. Fejőstehén szavatolással, 
napi 20—25 liter tejjel, 12—14 
ezer, szavatolás nélkül 7--8 
ezer lej. Szopóborju kg.-ja 19— 
20 lej.

Gazdasági szaktanfolyamot végzett, 
érettségizett, 29 éves róm. kát. val- 
lásu, fiatal ember franciaországi ta
nulmánya előtt gyakornoki állási ke
res gazdaságnál. Ciin a kiadóban.



386. oldal ERDÉLYI GAZDA - 1937. november 1.

Tőzsdei árak
Október hó utolsó hetéből. Árak tőzsdei helységekben értendők.

Tőzsde 
helysége Buza Rozs Árpa Ku

korica Zab Mák Napra
forgó

Fehér
bab

Lóhere 
mag

Lucerna 
mag

Lóhere 
és 

lucerna 
széna

Széna Megjegyzések

Kolozsvár 559 — 380 270
360 450 23 — 670 23 38 150 130

Nagyvárad 525 500 430 Uj
260 420 — — 660 24 41 — —

Temesvár 515 4 0 420 260
360 415 — — 690 25 41 — —

București . 560 480 400 2o0
375 425 — — 800 — — — —

Szatmár 525 500 390 240
3’0 420 — — — — - — — —

Arad 520 — 380 240
370 420 — — — ■ — — — —

November havi állatvásárok:
1. Erdőd, Kolozsvár, Radnót, Seges

vár (1—2) Zetelaka.
2. Berkez, Radnót, Margittá.
3. Kolozs, Radnót, Balárd, Teke 

(3-4).
5. Sárköz.
6. Nagyborosnyó, Lovrin, Móricföld, 

Naszód.
7. Csikszentmárton, Drágus, Naszód, 

Nagysomkut, Marosvásárhely (7—10).
9. Erdőszáda, Bárót, Lupény, Far

kaslaka.
10. Barolt, Kovászna, Farkaslaka.
11. Bárót, Farkaslaka.
12. Nagybánya, Egerbegy (12—14).
13. Krasznabéltek, Sárköz, Nyárád- 

magyaros.
14. Királydaróc, Székelykeresztur, 

Mikefalva, Szilágynagyfalu, Perjámos
15. Egerbegy, Székelykeresztur, He 

moród, Mikefalva.
16. Székelykeresztur.
17. Apahida, Erzsébetváros, Vaj la 

hunyad, Szatmár.
18. Beszterce.
19. Beszterce, Halmi, Homoródszent 

márton, Avasfelsőfalu, Nagyszalonta.
22. Szilágycseh, Csikrákos.
22. Dilró, Csikrákos.
23. Magyarigen, Alvinc (23—24).
24. Ujszékcly.
26. Delta, Bánffylmnyad, Dcini 

Zabola.
27. Medgyes.
28. Medgyes.
29. Kibéd, Pusztaholod, Medgyes.
30. Szék.

Megnyilt a csisomlyói női 
háztartási tanfolyam. Október 
19-én délután.' 5 órakor meg
nyílt az EGE női háztartási 
tanfolyama. A tanfolyamnak 30 
rendes növendéke és nagy
számú érdeklődője van. Gál Ta
nás esperes magasszárnyalásu 
imája után Botz Ida ismer
tette a tanfolyam célját, Miké 
László pedig az EGE nevében 
üdvözölte a (résztvevőket.

A konverziós Törvény módo- 
íitása nem vonatkozik a gaz
iákra. A napokban, mint isme
retes, királyi rendelettel újból 
módosították a konverziós tör
vényt. Ezzel kapcsolatosan szá
mos felviláig'ositá'Sti kérő levelet 
kaptunk. A félreértések elke
rülése végett szükségesnek 
tartjuk közölni, hogy az emlí
tett törvénymódosítás nem vo
natkozik? a gazdákra, tehát a 
4a z d a a d óssá.gok ra.

Újabb kétszáz vámmentes 
traktor behozatalát engedélyezte 
a kormány. A mezőgazdasági 
kamara uniójának kérésére a 
kormány 200 traktor vám- és 
díjmentes behozatalát engedé
lyezte. A gépeket a mezőgazda 
sági központoknak adják ki.

A földadó kivetése. A föld
adót mint ismeretes, öt évre ve
tik ki s igy most újabb adókive
tések előtt állunk. A hivatalos 
lap közli azt a miniszteri rende
letet, melynek , értelmében a ki
vetés alapját az előző évekbeli 
adóalap fogja képezni. A pénz
ügyigazgatóságok megkapták az 
utasítást, hogy ezt a munkát sür
gősen fejezzék be. A kivetésnél 
azonban figyelembe kell venni 
az azóta megszavazott különbö
ző földadóval kapcsolatos törvé
nyeket.

betonként 800 hízott sertést 
vásárol egy erdélyi vállalat ki
viteli célokra. A sertés piacon 
örvendetes események zajlottak 
le. Tudott dolog, hogy a romá
niai vágóhidak nehány kivéte
lével nincsenek berendezkedve 
export célokra. A kolozsvári 
vágóhíd átalalkitása után meg
felel a kiviteli követelmények
nek. Ennek a ténynek az ered
ményeképpen egy kolozsvári 
sertésfeldolgozó vállalat meg
állapodást kötött egy amerikai 
céggel, hogy hetenkénti 800 hí
zott sertést szállít feldolgozva 
Amerikába. A disznóvásárJasok 
már folyamatba vannak és az 
első vágási,Ik már megtörtén
tek. Az árak természetesen 
emelkedő irányzatot mutatnak, 
hiszen évente 38.400 sertést fog
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nak feldolgozás céljaira vásá
rolni. Valószínű, hogy a telje
sen hízott sertés ára rövidesen 
a 32—33 lejt is eléri.

Megállapították a tilolt ken
dernek és lennek az árát. A föld
művelésügyi minisztériumban 
értekezletet tartottak a kender 
és a lenárakkal kapcsolatosan. 
Jelen voltak . a nagyobb textil
gyárak képviselői. Cicero Gorciu 
államtitkár elnökölt. Megállapí
tották a mechanikai utón történt 
tilolt kender és lennek az ár
skáláját. Erdélyben és Bánság
ban a kenderért 35—38 lejt fi
zetnek kg.-ként. A bánáti úgyne
vezett tilolt parasztkenderért 
28—32—34 lejt fizetnek. A ren
des falusi tilölással 16—18 lejt. 
A lenárak ügyében nem dön
töttek.

A selyemgubók beváltása. A 
selyemgubókat a temesvári be
váltó hivatal veszi át és a helye
sen osztályozott gubókért kg.- 
ként 40—Í20 lejes árat fizet, mi
nőség szerint. Ugyanott besze
rezhetők a jövőre nézve a selyem
hernyó peték. Az EGE tagjainak 
a beváltással vagy peteigénylés
sel kapcsolatos ügyeit, díjtalanul 
intézi temesvári fiókja, a Bán
sági Magyar Gazdasági Egylet 
titkársága, Timișoara, Bul. Reg. 
Maria 8.

Újabb becslések a kukorica
termésről. A különböző szak
emberek és a földművelésügyi 
minisztérium szinte nap-nap 
után újabb becsléseket eszkö
zölnek a kukoricatermésről. A 
legújabb jelentések szerint már 
70—80.000 vagonra tehető a 
termésfelesleg, amit exportálha
tunk. A kormány azonban még 
nem vonja vissza a kiviteli tilal
mat s ez a körülmény kedvezőt
lenül befolyásolja az áralakulá
sokat. Ila ezt az intézkedést to
vábbra is fenntartják, úgy a leg
több állam beszerzi szükségle
teit. Mire a román kukorica el
adásra kerül, már nem lesz ko
moly piacunk. Érdemes meg
említeni, hogy a gabona ex

portőrök véleménye szerint '? 
multévi termésből mintegy 40— 
50.000 vagon kukorica van még 
raktáron.

A közepesnél is gyengébb az 
idei szőlőtermés. A földművelés
ügyi minisztérium jelentése alap
ján az Argus azt írja, hogy or
szágszerte kezdetét vette a szü
ret, de a termés még a közepes 
nívót sem érte el. Különösen 
Beszarábiában keltett nagy meg
lepetést az eredmény, mert az 
előző évihez viszonyítva majd
nem 85 százalék a veszteség. En
nek következtében a botárak és 
a mustárárak országszerte emel
kedő irányzatot mutatnak. Jó 
termés csak Erdélyben és a Bán
ságban van. • A lembergi kiállí
táson a román kormány megbí
zottjai tárgyalásokat folytattak 
nagyobb mennyiségű bornak a 
lengyel és cseh piacon történő 
elhelyezéséről. Állítólag sikerült 
is piacot biztosítani, de az Argus 
attól fél, hogy exportra nem lesz 
borunk. A kormánynak azonban 
tudnia kellene, hogy nemcsak az 
ókirályságbeli, hanem az erdélyi 
termelők is támogatást igényel
nek. A szükséges mennyiséget te
hát Erdélyből is betudják sze
rezni.

Négy vagon „Gülbaba“ vető
mag burgonya behozatalára ka
pott engedélyt az E. G. E. Isme
retes, hogy az Erdélyi Gazda
sági Egylet 4 vagon ,,Gülbaba“ 
vetőmag burgonya behozatalá
nak engedélyezését kérte a föld
művelésügyi minisztériumtól. A 
kormány 225941. szám alatt 
megadta a hozzájárulását és en
nek alapján Magyarországról 
rövidesen behozzák a 4 vagon 
burgonyát. Az E. G. E. szapo
rító telepeihek céljaira akarja 
felhasználni, hogy a kisgazdá
kat megfelelő fajburgonyával 
tudja ellátni.

Kivonják a forgalomból a 
Mihály nagyvajda jezésii öl te
jeseket. A hivatalos lap október
7-iki  száma közli a pénzügy
miniszternek 

3 vetőgépek ü
u 12, 14. 16, 18, 20, 22 sorosak U
0 és azok alkatrészei. Különféle |j 
n magtári rosták. R
0 Holcztnann JázseS n
íj géplakatos, Carol j. S&laJ. |j

azt a rendeletét,

mely szerint -január 1-ig kivon
ják a forgalomból az 5 tejese
ket, ezt a pénzegységet a pénz
ügyigazgatóságok váltják be.

Mennyi bort adott el Románia 
külföldnek 1936-ban. Az Argus 
jelentése szerint a mult évben 
Románia 193754 tonna bort ex
portált külföldre'. Országrészek 
szerint a mennyiség igy oszlik 
meg: Anglia 340 tonna, Ausztria 
19470 tonna, Dánia 360 tonna 
és Csehszlovákia 173.578 tonna. 
A borárak egyébként állandó 
emelkedő irányzatot mutatnak és 
az uj borra már országszerte tör
téntek kötések 12—15 lejes ár
ban.

A buzaexportörök nem haj
landók bort is exportálni. Jelen
tettük, hogy a kormány köte
lezte a buzaexportöröket; hogy 
legalább 8—10 vaggon bort szál
lítsanak ki külföldre és értékesít
sék, mert csak ebben az esetben 
hajlandó fizetni a vaggonon- 
kénti 7000 lejes prémiumot. Az 
exportőrök átirattal fordultak a 
buzáértékesitési hivatalhoz, mely
ben kijelentik, hogy ezt a kötele
zettséget nem tudják vállalni. A 
borpiac ugyanis nincs megszer
vezve és olyan tetemes anyagi 
áldozatot követelne, hogy a buzq. 
vaggonjára kb. 4—5000 lejes ki
adás többlet esne. Ök viszont rá
fizetni nem hajlandók, éppen 
ezért csak akkor teljesíthetik a 
kérést, ha a búzát vaggononként.
4—5000 lejjel ■ olcsóbban fogják 
vásárolni.

i ’ Párossorú kanalas ü



388 oldal ERDÉLYI GAZDA 1937. november 1.

APRÓHIRDETÉSEK
Állást keres 58 éves, nős, gaz

dasági szakiskolát, végzett gazda
tiszt, nagy gyakorlati, ismerettel. 
A gazdaság minden ágában jár
tas. Megkeresés G122/Í927.szám 
ralatt az EGE címére küldendő.

: ; ' ' .(162)

Állást keres Tóth Árpád, ro
mán gazdasági iskolát végzett 
20 éves’ r.efórmátus vallása ifjú. 
Címe: Ceanul Maré-—Mezőnagyi 
csán, Jud. Turda. . .(163)

Állást kaphat azonnali belé
péssel egy . házvezetőnő,, egy ker
tész, egy parádés és egy igásko- 
csis, • Gr. Wass Albert Sueu. 
tard, , P. Țaga, Jud. Someș. ,
.-• Minden körülményekhez aikal- 
mazkodni tudó,- intelligens; kö
zépkorú' nő, aki a háztartás :min- 
den ágában, jártas, elmenne beteg, 
vagy • gyermek melléé esetleg, ki
sebb háztartás vezetését is vál
lalja.. Inkább jó bánásmódra, 
mint fizetésre reflektál. Gim a 
.kiadóban. ’ ■ (165)

Elsőrendű koronás alma, körte, 
szilva, cseresznye, meggy, kajszin- 
és őszibarack, dió. csemetéket, vala
mint 25 kg-on. felüli ..mennyiségben 
Jonáthán és Londoni Pepin almát 
szállít' s árjegyzéket bármikor küld: 
•Korponay gyümölcsgazdasága és fa
iskolája, Oculiș. posta és vasút Baia- 
Mare. ...... , . - (151)

Angol menta piperita tövek, il
letve dugványok, nagyobb meny- 
hyiségben, mérsékelt áron el
adók. Simó Mátyás termelőnél 
Odorheiu-n. .

FÖMUNKAT/ÍRSAK :
Dr. Asztalos Sándor, Br. Atzél Ede, Bartha Gy., 
Dr. Gróf Bethlen László, Gr. Bethlen Gábor, 
Br. Bánffy Ferenc, Bodor Kálmán, Boroczy L., 
Csomós János. Dancs Sándor, Dóczyné Berde 
Árnál, Dániel Elemér, Dr. Eőry István, Farkas 
Árpád, Dr. Gaál Alajos, Dr. Gergel yEndre, Gyalul 
Sándor, Gyarmathy Piroska, Haáz Rezső, Hirsch 
Ernő, Korponay Kornél, Korponay Ferenc, Koós 

Károly, Kamarási Szász Ferenc, Dr. Konopí 
Kálmán, Br. Kemény János, Klőzel Oszkár. Dr- 
Nagy Endre, Nagy Miklós, Télegdy László, Dr- 

Oberding J., Dr. Parádi Kálmán, Dr. Páter Béla- 
Pohl Béla, Szeghő Dénes, Dr. Schilling Dezső- 
Schöppner Sámuel, Seyfried Ferenc, Stief Ottó- 
Dr. Szentkirályi Samu, Tauffer Ferenc, Tempfll 

János, Veress István, Vita Sándor.

Miért használjunk „ ARZOPOLT porpácot?

I. Teljes üszögmentességet biztosit!
II. Holdanként 10% vetőmag megtakarítható!

III. Több és egészségesebb mak>termést biztosit 1

Állattenyésztésben és hizlalásban nélkülözhetetlen 
a„diavip D-üitaminos és 

„NUTROL“^ mésztápszer.

Beszerezhető 
az EGE utján.

Gyártja:

Moskovits Ipartelepek Rt. 
növényvédelmi osztálya, Oradea.
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